

DE MELILLA

## Levantes y Ponientes

Con motivo de los últimos temporales, que tantos desastres han ocasionado, quedose la plaza de Melilla durante cuatro ó cinco días sin comunicación con España y con el resto del mundo. La vida comercial sufrió con ello una espera que perturbó su natural desarrollo, y la vida oficial padeció idénticos entorpecimientos.

El capitán general de África, Sr. García Aldave, que se encontraba en Málaga, hubo de aplazar su marcha á Melilla tres veces, porque las noticias que del estado del mar en aquella rada se recibían en esta capital eran poco lisonjeras y propicias para aventurarse á hacer la travesía, sin evidente riesgo de no desembarcar y verse, por el contrario, obligado á soportar la vida dentro del barco todo el tiempo—imposible de eliminar—que tardase el *levantante* en alejarse de aquella costa.

La correspondencia oficial y la pública se recibieron en Melilla con cuatro fechas de retraso...

Todo ello después de haberse intentado por parte del Gobierno mejorar el servicio de Comunicaciones con África, subvencionándole espléndidamente y disponiendo de una numerosa flota de lujosos barcos de mucho andar y con positivas comodidades para el pasajero.

Es, pues, evidente, por desgracia, que, en lo que concierne á comunicaciones, está hoy Melilla lo mismo que antes de la guerra de 1909.

Pero no es menos cierto que todas estas deficiencias y perturbaciones y el caso deplorable de verse forzado á renunciar á hacer una travesía de ciento veintitantas millas, ante la incertidumbre de poder ó no desembarcar en aguas de Melilla, no ofrecen explicación ni disculpa, si se considera que tenemos un ejército de ocupación que mantiene nuestro indiscutible derecho de servidumbre—más ó menos temporalmente—en toda la Península de Tres Forcas.

Hace muy pocos días conversaba yo sobre estos importantes particulares con un experimentado marino mercante, que ha envejecido haciendo casi á diario la travesía Málaga-Alhucemas-Peñón-Melilla, y que conoce aquellas costas con la seguridad que pueden ofrecerle más de treinta años de navegación por las aguas que las bañan.

—Yo esperaba — me dijo — que después de ocupada Tres Forcas, la dificultad y la imposibilidad que en la rada de Melilla ofrecen los levantes, se obviarían habilitando un desembarcadero en la parte occidental de la Península de Tres Forcas, que está perfectamente defendida contra ese viento, como lo está Melilla del viento Poniente.

Tiene razón el popular capitán del *Sevilla*. Las dificultades que antes de 1909 se oponían á construir un sencillo desembarcadero en la costa occidental de Tres Forcas han desaparecido por completo con la ocupación de esta península.

¿Cuál debe ser el punto elegido para ello? Oigamos al viejo marino:

Desde Melilla á la bahía de las Palomas—Marsa Bu Amar, en el detallado y completo plano de Guelala y Kebdana que ha publicado recientemente el infatigable explorador M. Gabriel Delbrel—hay la misma distancia que desde Melilla al Atalayón: diez kilómetros, aproximadamente. De Melilla á Hidum hay un buen camino de herradura, que en algunos trozos tiene todas las apariencias de hermosa carretera; y de Hidum á la costa occidental, en el sitio bahía de las Palomas, puede construirse otro camino que facilite la comunicación entre ambos puntos, separados por una distancia que no excederá de tres kilómetros.

¿Qué costará el desembarcadero y el camino entre Hidum y el lugar del desembarco? Una cantidad insignificante, comparada con otras gastadas sin provecho inmediato ni retorno; una futesa en relación á las evidentes pérdidas que representa para el comercio de una ciudad de 40.000 habitantes el retraso de cuatro días—en algunas épocas la incomunicación absoluta ocasionada por el *levantante*—en el prolongarse hasta nueve y diez días—en el regular trámite de las operaciones mercantiles.

Dos barcas de las de la Compañía de mar de Melilla, destinadas al transporte de viajeros y equipajes y una lancha que, además de traer á tierra y llevar á bordo del barco la correspondencia, sirviera de remolque á aquellas, constituirían todo el servicio necesario para el desembarco.

El de tierra entre la bahía de las Palomas y Melilla no tropezaría tampoco con serias dificultades para su pronta y fácil ejecución. Un poco de método y otro poco de buena voluntad — resolverían el problema felizmente.

En los primeros tiempos podía ser trasladada la correspondencia á lomos de acémilas—del mismo modo que hoy se hacen los convoyes entre la plaza é Hidum,—que emplearían más de tres horas en hacer el recorrido.

Luego, una vez experimentada la bondad de la innovación, no faltarían industriales que se concertaran con la Administración de Correos para hacer el servicio, como no faltarían tampoco otros que transportasen pasajeros y mercancías.

La solución me parece sencilla y los procedimientos para llegar á ella hacederos sin grandes sacrificios.

Todo cuanto se haga como remedio á que perdure nuestra actitud de inercia ante dificultades de fácil vencimiento estamos en el deber de realizarle, ayudando de esta suerte

te á la obra que tan bizarramente han ejecutado las armas.

Las ventajas que esta mejora puede producir, no sólo beneficiar exclusivamente al vecindario y al comercio de Melilla en este momento; también puede ofrecerlas al Estado en el porvenir, con ocasión de contingencias que nadie puede prever.

Porque si esperamos á que el puerto de Melilla se termine, ofreciendo á los barcos tranquilo refugio y desterrando para siempre la incertidumbre en el ánimo de los pasajeros que navegan con rumbo á aquella plaza, bien podemos robustecer esa esperanza, que se hará vieja en nuestro espíritu.

Y en este bajo mundo no se debe esperar todo del cielo y del tiempo.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Málaga 10, 2 1911.

## EN LA LINEA DE LA MUERTE

### CATÁSTROFE FERROVIARIA

PARIS. Recibense noticias de haber ocurrido una nueva catástrofe en la línea del Oeste, á causa de un choque.

El hecho se produjo en Courville, estación situada cerca de Chartres.

Dícese que, á causa del choque, se originó un violento incendio, que propagó rápidamente el fuego á los vagones de los trenes.

Créese que el número de víctimas es numeroso.

El ministro de Obras Públicas ha marchado al sitio donde ocurrió la catástrofe.

#### La causa del siniestro.

CHARTRES. La catástrofe ocurrida en la estación férrea de Courville la originó el rápido de París á Angers, chocando al entrar en dicha estación contra dos trenes que había parados en la misma.

#### Detalles del choque.

PARIS. Comunican de Courville los siguientes detalles:

En la referida estación se hallaba un tren de mercancías, que estaba maniobrando para dejar vía libre al expreso.

No terminada la maniobra entró este último tren, y se precipitó sobre el convoy de mercancías á una velocidad de 80 kilómetros por hora.

Con la confusión que se produjo á consecuencia de este primer choque, no se tuvo en cuenta que momentos después pasaba otro tren de viajeros, que en marcha se echó encima de los dos trenes anteriores.

La máquina del segundo tren de viajeros cayó á un lado de la vía, y las personas que en el convoy iban no sufrieron heridas de importancia.

Por el contrario, el expreso, que había ocasionado el primer accidente, resultó en este segundo con destrozos de mucha importancia.

La mayor parte de los coches, especialmente el vagón restaurant, se hicieron pedazos y se incendiaron.

El personal de la estación acudió con prontitud en auxilio de los viajeros del expreso. Diez y nueve personas que se hallaban en el vagón restaurant pudieron ser salvadas antes de que se propagase el fuego.

De los escombros han sido extraídos cinco viajeros muertos y ocho heridos. Continúan los trabajos para el desescombro de la vía y en busca de otras víctimas de la catástrofe.

#### Más víctimas.

COURVILLE. A las doce de la noche habían sido retirados diez muertos y unos diez heridos de debajo de los coches.

Sigue el incendio de los vagones destrozados.

#### Nuevos detalles.

COURVILLE. La colisión de que hemos dado cuenta en telegramas anteriores produjo un estrépito espantoso, produciendo en la localidad una emoción indescriptible. El espectáculo es horroroso. En el momento de ocurrir el choque se vio romperse los coches del tren expreso, empotrándose las astillas en los vagones de mercancías, y seguidamente surgieron las llamas, que iban en aumento, mientras que gritos desgarradores pedían socorro. Algunos viajeros, enloquecidos, se precipitaron fuera de los coches, huyendo á través del campo.

#### Otras noticias.

COURVILLE. El ministro de Obras Públicas llegó anoche, á las diez y media, dirigiéndose seguidamente al lugar del siniestro.

Tres cadáveres han sido identificados; otros están horrorosamente carbonizados, hallándose desfigurados por completo.

El vagón-restaurant, un vagón de primera clase y otro de segunda han sido absolutamente destruidos por el fuego.

En los escombros del último es donde se teme que haya más víctimas.

#### Las víctimas.

COURVILLE. A las doce de la noche quedó extinguido el incendio de los coches. De los diez muertos que ha habido en el choque, tres no han podido ser retirados todavía de los escombros.

#### Las responsabilidades.

COURVILLE. Según declara el director de los ferrocarriles del Estado, la responsabilidad de la catástrofe de ayer incumbe al mecánico del rápido, que no se fijó en las señales, y al jefe de la estación, por haber hecho maniobrar un tren de mercancías cuando había de pasar el expreso.

De los vagones incendiados, no queda más que el armazón metálico.

Cuatro de los heridos transportados al hospital se encuentran en estado desesperado.

## Murmuraciones

### LITERARIAS

La Biblioteca *Renacimiento*, que dirige Martínez Sierra, se ha enriquecido con un libro interesantísimo. Títulase el volumen *La tontería de un gato*, y trata de una novela escrita por una señorita. Angelina Alcaide de Zaíra entra en la vida literaria muy lucidamente. Sus aptitudes de novelista son innegables; algunos detalles de observación bastarían para acreditarlas, si el libro entero no acusara un admirable temperamento artístico.

Tanto ó más que la novela de la señorita Alcaide vale el prólogo, en el cual la joven y lindísima escritora fija, con deliciosa donosura, nuestra atención sobre la valentía de su actitud al decidirse á hacerse *literata*. Es, en efecto, un acto heroico el suyo en un país en donde, no ya se juzga extraño que una mujer se dedique á la literatura, sino hasta á los mismos hombres suele mirárseles con desdén ó recelo cuando se sabe que viven de escribir.

No está muy lejano el día en que á uno de nuestros más ilustres dramaturgos le preguntaba uno de nuestros más acaudalados financieros:

—¿Y por eso de escribir comedias, les dan á ustedes algo?

Si consultáis á D. Tomás Luceño, él os referirá cómo cierta noche, con ocasión de estrenar su mejor sainete, que mereció y obtuvo triunfo ruidoso, un amigo le dió la noticia del buen éxito en estas palabras, dichas con explosión de júbilo:

—¡Chico! ¡Muy bonito! ¡Creo que te lo harán mañana!

Y cuando algún padre de familia bien relacionado tiene la desgracia de que un chico le salga escritor, se considera siempre en el caso de disculparse con sus amigos.

—Por lo pronto, que estudie y se haga hombre de provecho—dice—. Tiempo le quedará después para esas tonterías.

No hay que hacerse ilusiones. La profesión literaria no es *cosa seria* para la mayoría de las gentes. La patente de escritor no da ninguna garantía. Fuera de dos ó tres *especialistas*, no hay quien le preste un duro al literato con igual confianza que al vista de aduanas ó al tenedor de libros. Salvo rara excepción, ¿qué hombre serio casará á su hija con un poeta?

Pues si aun los escritores son mirados con prevención hostil, ¿qué ocurrirá con las escritoras?—¡Una literata!

La mujer que escribe es, para la generalidad de las gentes, un caso inaguantable de chifladura ó de pedantería. El ideal es que las señoritas no sepan nada de nada, fuera de tocar la *Rapsodia húngara* y cantar las romanzas de Tosti.—Las mujeres, á hacer calceta—afirman los espíritus graves.

Claro que es absurdo invocar el deber que tiene la mujer de criar á sus hijos para incapacitarla de ganarse la vida por medio del trabajo. ¿No interrumpe también la vida de los hombres el servicio militar? Y en cuanto á las tareas femeninas propias de la casa, ¿quién ignora que no embargan todo el tiempo, ni con mucho?

El problema queda reducido á estos términos:—¿En qué es preferible que la bella mitad del género humano ocupe sus horas libres? ¿En perfeccionar su inteligencia, ó en hacer visitas y murmurar con las amigas?

No se pide que el trabajo de la mujer sea obligatorio. Santo y bueno que algunas mujeres no trabajen. Tampoco faltan hombres en huega perpetua. Pero, de dejarlas en libertad á procurar zaherirlas con el ridículo, la distancia es enorme. ¿Y quién negará que, por viejos y estúpidos prejuicios, la cultura de las mujeres tropieza con la antipatía y burla de la mayoría de las personas?

Atreverse á ser *literata* es, pues, un acto admirable de independencia y de valor. Con razón se alarma la Srta. Alcaide. Ciertamente, de mil desazones, habrán de bastar á resarcirla el aplauso y simpatía de las minorías inteligentes. La Srta. Alcaide tiene talento y no sería justo que privara del placer de saborear sus novelas futuras al núcleo de lectores españoles, que no es, en verdad, un núcleo muy grande, por desdicha nuestra.

—Durante treinta años fui el secretario de mi marido—acaba de declarar con orgullo, en un artículo periodístico, la ilustre viuda de Alfonso Daudet. ¿Dónde habrá más noble galardón para una hermosa dama que éste de poder enorgullecerse de haber compartido, no sólo el corazón, sino también la inteligencia del hombre amado?

En la Srta. Daudet, la vocación literaria fue, sin embargo, muy anterior al matrimonio, y aun al noviazgo.

—Siempre escribí—ha contestado al periodista interrogador.—A los siete años hacía ya ensayos, que eran el encanto de mis padres. Ellos amaban profundamente la literatura. Reunidos sus dos nombres, publicaron un libro de versos, que era su obra común.

Naturalmente, una mujer así orientada, en poder de un hombre como Daudet, no pudo menos de perfeccionarse.

—No hice como esas jóvenes que, apenas se casan, abandonan el piano. Seguí escribiendo; mi marido me alentaba. Cuanto yo sometía á su juicio le agradaba, y no me hubiera perdonado que fuera perezosa. La vida me impuso luego otras ocupaciones. Tuve tres hijos y hubo de educarlos. Durante treinta años fui el secretario de mi marido. Casi todos sus libros me los dictó.

La mujer de Daudet era, pues, escritora por noble vocación y no por futil vanidad. Cuando llegó la hora de auxiliar con su talento á otro más poderoso, en esta honrosa misión encontró su gloria.

¿A quién no conmovió este raro ejemplo de una escritora que supo ser dichosa durante treinta años y á la cual el haber escrito al dictado los libros de su marido no le ha impedido ahora componer por su cuenta un notable estudio acerca de Mme. de Girardin?

Es conveniente destruir por todos los medios posibles el necio prejuicio contra las mujeres que se emplean en el trabajo intelectual. En España tenemos hoy mismo ejemplos admirables del intelectualismo femenino. Emilia Pardo Bazán, con sus novelas, con sus críticas, con sus dramas—algunas escenas de *Verdad* valían por todo el repertorio de otros autores—; Blanca de los Ríos, con sus magníficos estudios sobre el Siglo de Oro; Piedad Zenea, con sus propagandas de la pintura española, son gala de nuestro idioma y honra de nuestra patria.

Carmen de Burgos se lamenta de que en la Academia de la Poesía tenga el bello sexo muy reducida representación. Si se excluyó, en efecto, á alguna poetisa—como es evidente que fué involuntariamente excluido algún poeta—, seguramente los reunidos en esa entusiasta Sociedad de poetas no se negarán á subsanar la falta. La buena fe que han demostrado hasta ahora responde de ello. Y nada tan hermoso como ver á Blanca de los Ríos, á Sofía Casanova y á la condesa de Castellá noblemente empleadas en compartir con Cavia, Rodríguez Marín, Vicenti y otros escritores insignes el trabajo abrumador de preparar á Cervantes, en la gloriosa fecha de su Centenario, un homenaje digno de él.

R. J. C.

## LA ESCUADRA INGLESA

### Acorazado averiado.

CORUNA. (Martes, noche.) A pesar de la absoluta reserva que se guarda, se sabe que un acorazado perteneciente á la *Home Fleet* sufrió grandes averías al entrar en la ría de Ferrol.

Trátase del acorazado *Collingwood*, de 18.000 toneladas, tipo *Dreadnought*, que marcha con los acorazados de cuatro en línea. En una inesperada maniobra sufrió un desvío el buque, y lanzándose sobre la boya, que valiza un bajo, chocó, remontándose.

A no ser tan enorme el buque y resistente su casco, el naufragio del acorazado hubiera sido irremediable.

El barco rasó los peñascos y sufrió tales averías en su fondo, que quedaron destruidos 36 pies de planchas.

Se instruye sumaria.

Los buzos bajaron á reconocer la avería, taponando provisionalmente los desperfectos sufridos, con auxilio de los elementos de reparación de que dispone el arsenal.

El *Collingwood* marchará á Inglaterra conyovado.

Se da el caso de que el choque ha tenido lugar en el mismo bajo donde naufragó, hace años, el acorazado inglés *Hoche*, buque que entonces fué puesto á flote por el almirantazgo, después de muchos esfuerzos y grandes gastos.

Desde entonces, el bajo donde ha ocurrido el accidente estaba perfectamente validado y registrado en las cartas.

Sólo se explica el choque á causa de un descuido ó exceso de confianza.

### Fiestas á bordo.

Hoy almorzarán, á bordo del crucero *Gloncester*, fondeado en la Coruña, varias personalidades de la capital.

También se dió un té á bordo y se organizó un baile, al que asistieron las autoridades y distinguidas familias.

### La escuadra se va.

Como ya hemos dicho, mañana zarpa la escuadra, reuniéndose en alta mar con los buques destacados en Vigo, Villagarcía, Ferrol y Coruña, para llegar juntos á las costas inglesas.

### Obsequios á los marinos.

FERROL. (Martes, noche.) Invitados por el contraalmirante Morgado, esta tarde han asistido al palacio de la Capitanía general el almirante, comandante y oficiales de la escuadra inglesa.

Se sirvió un té y bailó mucho.

La fiesta resultó espléndida, una de las mejores con que se ha obsequiado á los marinos británicos.

—En el teatro Principal se celebró una función de gala.

Se representó *El gran galeoto*. A la entrada de los marinos interpretó la orquesta el *God save the King* y la Marcha Real. Todo el mundo oía en pie los acordes de ambos himnos nacionales.

Las clases de la Armada española han obsequiado con una comida á sus compañeros. Se pronunciaron entusiastas brindis, vitoreándose á los Reyes de España.

—La colonia inglesa ha obsequiado con un concierto á sus compatriotas.

El teatro estaba ocupado totalmente por ingleses.

### Visitando los barcos.

De los pueblos inmediatos llegaron muchos turistas con objeto de visitar la escuadra.

Todos los que han visitado los buques ingleses salen complacidos de las atenciones que los ingleses han tenido para con ellos.

A bordo del buque almirante el jefe de la escuadra inglesa ha invitado á almorzar al coronel y á varios oficiales del regimiento de Zamora, del que fué coronel honorario el Rey Eduardo.

El Ejército agradeció mucho el agasajo dispensado á los referidos oficiales.

El almirante inglés ha recibido la orden para zarpar mañana con rumbo á Portland.

## POLITICA EXTRANJERA

### BOLETIN DIARIO

#### COMIENZOS DE HOSTILIDAD

Las primeras manifestaciones de hostilidad contra el jefe del Gobierno griego, M. Venizelos, han comenzado ya, y los pronósticos son de que, en plazo relativamente corto, el Ministerio actual caerá, y que entonces la influencia de Venizelos en Grecia habrá terminado definitivamente.

El hecho en sí nada tiene de extraordinario, porque pocos países habrá en el mundo, como en Grecia, donde los hombres políticos se elevan tanto en la opinión un momento y caigan luego tan rápidamente. Los periódicos de Atenas, que hasta hace algunos meses veían en Venizelos el único hombre capaz de salvar á Grecia, ahora unánimemente lo censuran. Y es que Venizelos ha cometido varios errores políticos. Llegado de Creta, sin un apoyo serio en el pueblo, sin tener detrás un partido que le siguiera, ha formado un Estado Mayor con personas que no poseían las cualidades necesarias para realizar las profundas reformas indispensables al país. No es apoyándose en un grupo de ricos como se puede inspirar confianza á un pueblo que ha sido siempre víctima de los plutócratas.

La composición del Ministerio se resiente de esa debilidad que caracteriza al pequeño partido improvisado por Venizelos. El programa desmenuado por el jefe del Gobierno ante los electores estaba lleno de buenas intenciones; pero las buenas intenciones y las promesas vagas son notoriamente inútiles cuando se atraviesan circunstancias graves.

Lo que demuestra el fracaso de Venizelos es que él también ha echado mano de los procedimientos deplorables de las etapas políticas anteriores. En vez de respetar la ley, la usa á capricho, por lo que la opinión encuentra que nada ha ido ganando con el cambio de situación. La Constitución, por ejemplo, señala la edad de treinta años para tener la condición de elegible. El proyecto de revisión constitucional reduce la edad á veinticinco años. Pues bien, entre los nuevos diputados hay varios que no llegan á los treinta años. Como se trata de amigos de Venizelos, éste ha sostenido la validez de la elección, alegando que desde el momento en que se hará la reforma al hacerse la revisión, bien puede aceptarse por adelantado, sin tener en cuenta que aun está vigente la antigua Constitución.

Así se explica que esta actitud haya producido un movimiento de irritación, por estimarse que esas declaraciones del jefe del Gobierno aplican caprichosamente la Carta constitucional, que él está encargado de hacer respetar y, sobre todo, que debe ser el primero en respetar.

También los adversarios de Venizelos hacen notar la actitud de neutralidad observada por el Ministerio en la cuestión de Creta; de modo que en el activo del que se esperaba fuese un nuevo Mesías para el pueblo griego, no puede inscribirse nada de particular sobre lo que hicieron los antiguos jefes de los antiguos partidos.

#### LA AUTONOMIA DE ALSACIA

El mismo día y á la misma hora, la Dieta de Strasburgo y la Comisión nombrada por el Reichstag han otorgado á la Alsacia-Lorena la autonomía y el ingreso en el Consejo Federal del Imperio. En la Dieta alsaciana sólo un miembro ha votado contra la proposición. En la Comisión del Reichstag, la mayoría está compuesta de radicales, socialistas, centro católico y los nacionales liberales; es decir—sin contar los poloneses ni los alsacianos—los representantes de cuatro partidos que han reunido en toda Alemania, en las elecciones últimas, ocho millones de electores en un censo de diez millones de votantes. El veredicto de la nación alemana es, pues, el mismo de las provincias anexionadas: Alsacia-Lorena no debe estar «bajo tutela». Ella tiene derecho á la emancipación y á una «restitución íntegra». Sin embargo, esas votaciones no son ni definitivas ni completas. La Comisión del Reichstag no ha estatuido de un modo terminante, y en el seno de ella se ha hecho saber, á nombre del canceller, que la Comisión no obtendría nada para Alsacia-Lorena si ella pedía más de lo que el Gobierno está dispuesto á conceder.

La Comisión del Reichstag sólo ha tratado de la autonomía y del envío de trece delegados de las provincias anexionadas al Consejo Federal, mientras que la dieta de Strasburgo reclama además el sufragio universal, sin voto plural, para las elecciones de la futura Cámara de Alsacia-Lorena, así como la delimitación de los distritos electorales por una ley y la supresión de los miembros por derecho propio y de personajes designados por el Emperador que deben formar parte del Senado. Luego surgirán nuevas discusiones cuando se trate de determinar si Alsacia-Lorena debe ser regida por una Constitución republicana como Hamburgo, un Regente vitalicio como el Ducado de Brunswick, un Statthalter revocable por el Emperador, como sucede actualmente.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### NOVELAS DE LA HISTORIA

#### Una vida aventurera

Con el título de «Una aventurera de alto vuelo» publica una interesante historia el *Petit Parisien*.

Refiérese el articulista a la vida y milagros de Mme. Riffon, una de las aventureras más temibles de fines del siglo XVIII y principios del XIX.

Como alguna de sus aventuras más famosas se desarrolló en España, el recuerdo de Mme. Riffon tiene para nosotros cierto interés.

El artículo del *Petit Parisien* dice así: «Todos saben que las turbulentas épocas de la Revolución y del Consulado dieron relieve a algunos extraños personajes que, en tiempos más tranquilos, se hubieran abierto difícilmente camino en la vida. Si se revelaron hombres de primer orden, hubo también no pocos aventureros, sin faltar aventureras también. Las mujeres tuvieron su papel, desde Thérigve de Méroicourt hasta Teresa Cabarrís, pasando por Mme. Grand, que fué esposa legítima de Talleyrand y tuvo una carrera accidentada. Revolviendo los archivos diplomáticos, M. Ernest Daudet acaba de descubrir interesantes documentos relativos a Mme. Riffon.

El nombre de esta dama, que llevó a través de Europa una existencia de las más galantes, y a quien nunca pusieron trabas la virtud ni los escrúpulos, no es muy conocido del gran público. Pertenecía a aquella cohorte de intrigantes políticas que explotaban el Continente y que se esforzaban por penetrar los secretos de la diplomacia, en que a fines del siglo XVIII se enredaban tantos hilos y se proseguían tantas negociaciones. Pero no por ser la primera vez que salgan a plena luz son menos interesantes sus intrigas, que nos hacen preguntarnos con extrañeza cómo consiguió engañar a tantas personas cuyo oficio tenía por principal objeto no dejarse engañar.

Había en Madrid en 1796 un embajador de Francia, cuya situación no debía a veces ser delicada. Perignon, que había sido uno de los más bravos generales de la República, y que al frente del Ejército de los Pirineos Orientales había derrotado a los españoles, luchaba en la corte de Carlos IV con otro embajador, que representaba la diplomacia del Pretendiente, ó sea del conde de Provenza, el futuro Luis XVIII. Este emisario, el duque de Havré, gozaba de tanto mayor crédito cuanto que el Rey de España era un Borbón, y a pesar de la paz firmada con la Francia revolucionaria, este Monarca no simpatizaba con el Directorio. El primer ministro español era Godoy, que debía juntamente su alta posición a su genio intrigante y al favor de la Reina.

De pronto llegó a la capital española una mujer lindísima que nadie conocía, y cuyo pasado era muy misterioso. Alta, bien formada, inteligente, de carácter simpático y sociable, daba a entender que pertenecía a una familia ilustre y que necesitaba ocultar su verdadero nombre. Se hacía llamar «Madame Riffon», é iba siempre acompañada de una doncella, igualmente misteriosa.

Su llegada a Madrid hizo sensación. Su primera visita fué para Perignon, y se vio tan bien recibida en la Embajada, que volvió con frecuencia, acabando por ir todos los días. Susurrábase que había seducido al embajador. Pero Mme. Riffon tenía recursos suficientes para seducir a dos embajadores y también a un primer ministro.

Presentóse la dama en casa de Havré como ardiente realista, dispuesta a sacrificarlo todo por el restablecimiento de la Monarquía, y el honrado agente del conde de Provenza—hombre algo cándido—creyó en sus protestas con facilidad. Sintió, como Perignon, una gran pasión por ella, y esta pasión le obedeció hasta el punto de que quiso á todo trance proporcionar á la aventurera una audiencia con el Pretendiente. Cuando hablaba de ella, expresábase en términos líricos. «Es una nueva Judith, decía, destinada a cortar la cabeza á todos los Holofernes.» Y estos Holofernes no eran otros que los miembros del Directorio.

En cuanto á Godoy, mucho más astuto, consentió en una alianza con la Riffon; pero no la entregó ningún secreto. Se limitó a aprovecharse de los secretos que Perignon y Havré confiaban á la intrigante, cuyas marrullerías no adivinaba ninguno de los dos. Pero, como todo acaba por descubrirse, aquella perversa criatura fué un día traicionada por su camarista. Y ella juzgó entonces lo más oportuno desaparecer, cuando ya había tenido Havré la insignie debilidad de enviarla á Blankenbourg, la cerca del conde de Provenza, bajo el nombre de Mme. de Nieuband. El conde de Provenza, por su parte, inclinado siempre á la desconfianza, la rogó que se alejara de allí lo antes posible.

La Riffon tuvo entonces que llevar á otra parte sus encantos y su espionaje. Volvemos á encontrarla, en 1799, bajo el nombre de condesa de Biston-Bonneil, en Berlín, donde había hecho la conquista del embajador Beurnonville. Los embajadores franceses eran tan crédulos entonces! Los informes que aquel diplomático envió entonces al ministerio de Negocios Extranjeros acerca de su protegida, principalmente después de un viaje que ésta hizo á San Petersburgo, son extraordinarios. El embajador refiere cómo la condesa había conseguido atraerse al célebre Rostopchine, á quien el incendio de Moscov debía más tarde inmortalizar, y cómo había determinado al César Pablo I á negociar una aproximación con Francia, romper con los emigrados realistas.

La aventurera desapareció de pronto nuevamente. Pero en 1802 vivía en grande en Holanda con lord Spencer, muy enamorado de su belleza.

Entonces cometió ella un gran error al hacerse pasar por pariente del conde de Estado Regnaud Saint Jean d'Angely. Advertido éste, pidió que se la detuviera. Esto no fué posible.

Desenmascarada la Riffon, pasó bruscamente á Hamburgo, para sustraerse á un interrogatorio á que el teniente Mechenem, por orden del Gobierno consular, debía someterla. De Hamburgo huyó á Pirmont, balneario en el Principado de Waldeck. Mechenem pidió al Príncipe la expulsión de la intrigante; pero el Príncipe, tocado de galantería, respondió así: «En un lugar como Pirmont, cuando se encuentra á una mujer, nadie se preocupa de quién es, ni de dónde viene, sino solamente de si es joven y hermosa.» Sin embargo, como S. A. tenía cierto miedo del primer Consejo, éste decidió que se sustraería á Francia del peligro que la amenazaba. Pero Mechenem, por un retraso del correo, no llegó á tiempo de impedir que huyera la dama. Desde entonces no volvió á oírse hablar de la Riffon, que era, como se ve, una aventurera de alto vuelo.»

### SOBERANOS Y PRÍNCIPES

#### Los hijos del Rey Jorge.

LONDRES. El sarapión que padecen el Príncipe Alberto y su hermano es de carácter benigno.

La enfermedad sigue su curso normal.

#### Viaje regio.

BRUSELAS. Los Reyes han marchado esta mañana á Italia, donde la Reina Isabel pasará una temporada, para su completo restablecimiento.

#### FINAL DE UNA FERIA

### Una ola de barro invade una ciudad

#### Pérdidas.

SAN PETERSBURGO. Según noticias oficiales llegadas de Tchimkend (Turquistan), la feria que se celebraba en dicha población, y á la que habían acudido millares de compradores y vendedores del Centro y el Oeste de Asia, ha terminado de un modo trágico. El día 11 por la mañana, cuando había más animación, y los comerciantes y los compradores hacían más negocios, una inmensa ola de barro líquido invadió la población, inundando la amplia plaza del Bazar y todas las calles cercanas.

Antes de que pudieran huir los feriantes y compradores, todos ellos se vieron metidos hasta la cintura en fango pestilente.

Este alcanzó en pocos momentos un metro de altura. La extraña inundación cortó el camino de Kabul, por donde huía, desfavorada, mucha gente.

En dicho camino alcanzó el fango dos metros de altura.

Infinidad de personas desaparecieron bajo la cenagosa capa, y murieron asfixiadas. Las casas fueron tomadas por asalto.

Todos querían instalarse en sitios altos para librarse de morir de tan horrible muerte.

La ola de fango arrastró tusnes, derribó árboles y paralizó completamente la vida en la ciudad.

Derrribados los postes del telégrafo, Tchimkend quedó aislada del resto del mundo.

Por fortuna, los que lograron huir á tiempo, llevaron la noticia del desastre á otras poblaciones.

Y en éstas fueron organizadas expediciones de socorro.

Ignórase cuál ha sido la suerte de los miles de personas que fueron sorprendidas por la ola de barro en la plaza del Bazar y calles inmediatas.

Las pérdidas materiales son enormes. El número de víctimas es desconocido todavía.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### En el Reichstag.

BERLÍN. En el Parlamento se ha discutido el presupuesto de Marina.

El ministro de Marina, almirante Tirpitz, ha declarado que Alemania se ha visto obligada á aumentar las nuevas construcciones navales, siguiendo el ejemplo de las demás naciones que empezaron á construir acorazados del tipo *Dreadnought*.

La cuestión Durrand.—No hay peligro. PARIS. La Comisión de revisión ha empezado el examen de la instancia presentada por Durrand. Mañana continuará el estudio de la misma.

En los Centros políticos consideran como probable que la Comisión se pronunciará en favor de la admisión de la instancia.

El Consejo Superior de Higiene, preocupado por la trascendencia á que da lugar la epidemia de peste que existe en Oriente, ha acordado que hasta ahora no había lugar á tomar medidas especiales ni hacia los viajeros ni en lo que afecta á las mercancías procedentes de Oriente.

Los barcos que lleguen de dicho país sólo serán sometidos á las medidas que se acostumbra.

### EL FALSO EMPLEADO

#### Roba tres certificados y nadie lo advierte

#### ¿Dónde se esconde?

PARIS. En la oficina de Correos establecida en la calle de Fontaine ha sido cometido un robo de alguna consideración.

La Prensa lo comenta mucho, porque su autor ha demostrado una audacia estupenda. Ayer, á las once de la mañana, presentóse en dicha oficina un sujeto vestido decentemente.

—Yo me apellido Durrand—dijo.—La Administración me envía á esta oficina para que practique y complete mi instrucción profesional.

Los empleados le dijeron que debía dirigirse al jefe.

Penetró en el despacho de éste y contóle la misma historia.

—Aun no he sido avisado de su llegada. ¿Trae usted tarjeta de identidad?

—No. La he dejado en mi casa creyendo que la Administración habría prevenido á usted. Pero si es necesaria, iré á buscarla. Vivo muy cerca.

Salió del despacho, dirigióse á los empleados que trabajaban en otro local y les dijo:

—Ya me he presentado al jefe. Me ha dicho que ayude á ustedes hasta que él disponga.

—Entonces—contestó uno de ellos—síntese á nuestro lado y compruebe estos certificados que acaban de llegar.

Sentóse y se dedicó á hacer lo que le habían dicho.

Rápidamente examinó los sobres y apartó tres de ellos.

Contenían, uno 5,000 francos, otro 1,300 y el tercero 1,700.

Con gran habilidad se los metió en un bolsillo, sin que nadie observara la maniobra.

Luego dedicóse á reforzar los lacres é hizo que varias gotas le cayeran sobre una mano.

—Me he quemado—exclamó.—Y cómo duele! Voy á la farmacia de la esquina. Vengo en seguida.

Y salió como un rayo.

Pasó una hora. Los empleados seguían trabajando.

De pronto, uno de ellos dijo al otro: —Es raro que no haya vuelto el nuevo.

—Sí... Es raro... Entonces salió el jefe.

—¿Están ya comprobados los certificados de hoy?—preguntó.

—No—le contestaron.

—¿Por qué?

—Porque el nuevo, que los estaba comprobando, ha salido.

—¿El nuevo? ¿Qué nuevo?

—Ese que ha hablado con usted.

—Pero si no traía tarjeta!

—Entonces es un embustero...

Por las mentes de todos cruzó la misma sospecha.

—¿Se habrá llevado algo?

Contaron los certificados y vieron que faltaban los tres más importantes.

Y entonces comprendieron que el presunto empleado era un hábil ladrón.

Ignórase quién es éste y dónde se oculta.

### No encuentran casa porque tienen seis hijos

#### El calvario de un padre.

PARIS. Los periódicos comentan con indignación el caso estúpido ocurrido á una honrada familia de trabajadores parisienses.

No encuentran casa, porque todos los propietarios dicen que no les quieren á causa de los niños.

Se trata de la familia Merlin.

El padre es escultor en madera, y la madre, ribeteadora.

Tienen seis hijos, cuyas edades oscilan entre quince y un año.

He aquí cómo ha contado su calvario Merlin padre á un redactor de *Excelsior*.

«Vivíamos en Vitry-le-Français. Mal que bien, se iba tirando de la vida. Pero un día, hace siete meses, lei un anuncio en un periódico. Decíase en él que hacía falta en Juvisy un buen escultor en madera. Me fui á Juvisy con mi familia y mis muebles, y me presenté en el establecimiento indicado en el periódico.

Tratábase de una fábrica de aeroplanos. Y no había trabajo para mí en ella.

Entonces me coloqué en la estación, de mozo de equipajes. Ganaba un jornal mezzuino, que no me bastaba para mantener á los míos.

Busqué trabajo nuevamente, y lo encontré en un taller de ebanistería de la calle de Títon. Gano cuatro francos diarios, lo que es bien poco para ocho personas.

Hace diez días, el dueño del hotel del Jura, donde yo me hospedaba con mi familia, me echó á la calle porque el edificio iba á ser demolido. Entonces busqué casa; pero no he podido encontrarla. En los hoteles donde alquilan habitaciones amuebladas se negaban á admitirnos, así que sabían que teníamos seis hijos. En los inmuebles donde habla cuartos desahuyados no quisieron admitirnos tampoco. En todas partes nos dieron como razón de tal conducta la explicación que sigue:

—Tienen ustedes muchos niños. Si sólo tuvieran un par de ellos!... Pero los niños producen mucho ruido.

Cansados de buscar casa inútilmente, sin encontrarla, nos sentamos sobre un banco.

Anochecía. Estábamos helados. Yo sentía que la desesperación se apoderaba de mí.

Pasó una obrera, y se fijó en nosotros. Nos hizo algunas preguntas, y le contamos nuestra historia.

—Vengan ustedes á mi casa—dijo compadecida.—Somos diez en ella, y sólo disponemos de dos habitaciones. Pero no importa. Ya nos arreglaremos como podamos.

Fuimos á su casa, y dormimos aquella noche sobre unos lechos improvisados. Al otro día, mi mujer y yo salimos á buscar casa nuevamente. Tampoco la encontramos. Apenas sabían que teníamos seis hijos, se negaban á albergarnos. Durante varios días he recorrido todo París, sin hallar casa. Y hemos continuado viviendo en el domicilio de nuestros protectores.

Abandonamos éste, al fin, comprendiendo que les causábamos un gran trastorno. Luego nos refugiámos en la Comisaría del dozavo distrito. Y dormimos en ella.

Mis escasos muebles están en casa de un amigo. Y no encuentro casa donde colocarlos para reanudar mi vida.

Ultimamente dormimos de nuevo en casa de nuestros protectores de antes, que siguen teniendo piedad de nosotros.

¿Qué hago? Tengo seis hijos; pero ¿es esto un crimen?»

### Tribunales

#### Procesado irresponsable.

PARIS. Los peritos alienistas han declarado irresponsable á Gizolme, que, algunos días ha, disparó varios tiros sobre el Presidente del Consejo, en la Cámara de diputados. En vista de ello, Gizolme será conducido á un manicomio.

#### CONTRA PORFIRIO DIAZ

### Los rebeldes mejicanos siguen obteniendo triunfos

#### Lo que cuentan unos fugitivos.

NUEVA YORK. Han llegado á Douglas, en territorio yanqui, varios soldados fugitivos del ejército del general Torres.

Este jefe porfirista fué batido y herido gravemente en Agua Prieta por una columna de revolucionarios.

Varios periodistas yanquis les han interrogado, y han obtenido de ellos noticias muy interesantes acerca de la guerra civil.

Dicen que los rebeldes van abandonando la lucha de guerrillas y que ya se atreven á atacar en campo abierto á las tropas federales.

Estas han sufrido en las últimas semanas una serie de derrotas verdaderamente graves.

El general Navarro, famoso en todo el Norte de Méjico por sus fusilamientos de prisioneros rebeldes, ha sido vencido y casi deshecho en Pedernales.

La batalla de Ojinaga, perdida tras cuatro días de lucha por el general porfirista Luque, ha envalentonado mucho á los revolucionarios, que no esperaban lograr un éxito tan resonante.

La pequeña ciudad de San Buenaventura, que defendía el capitán Mapula con un centenar de rurales, ha sido tomada por asalto por los rebeldes.

Casi todos sus defensores murieron, y el capitán Mapula fué hecho prisionero con los pocos soldados que le quedaron.

El coronel Dorantes, que perseguía á las partidas de liberales con una columna, cayó en una emboscada en el desfiladero de Cuchillo.

Perdió cien hombres y vió sus tropas dispersas.

El jefe insurrecto José Sánchez, que se encontraba en Boyamé con 600 hombres, ha abandonado dicho punto para unirse con don Pascual Orozco, que acaudilla otra fuerza considerable.

Ambos atacarán en breve la plaza de Falmir, que defienden 300 guardias rurales y un destacamento de artillería de plaza.

#### Reconocimiento en biplano.

NUEVA YORK. El aviador yanqui Hamilton ha efectuado en biplano un reconocimiento sobre Ciudad Juárez.

Antes de emprender el vuelo, recibió la visita de un emisario del jefe rebelde Orozco. Dicho emisario le dijo que los liberales no le harían fuego.

Hamilton partió de El Paso, el viernes pasado, sobre su biplano *Black Demon*.

Atravesó el Río Grande, que separa Méjico de los Estados Unidos, y dirigióse á Ciudad Juárez.

Distinguió en breve á los centinelas federales, apostados sobre los tejados de las casas y en las obras de defensa.

El ruido del motor atrajo la atención de ellos, y todos miraron con asombro al biplano, que volaba á 300 metros de altura.

Sin duda creyeron que pertenecía á los rebeldes y que su piloto iba á arrojar sobre la ciudad bombas explosivas ó materias incendiarias.

Y súbitamente, todos los centinelas desaparecieron y las calles quedaron desiertas.

Hamilton descendió, hasta llegar á cien metros de altura.

Poco á poco fueron saliendo de las casas y cuarteles los soldados y los vecinos, y reuniéndose en la plaza principal de la población.

Y alzando los brazos, apostrofaron á Hamilton que, temiendo ser tiroteado, elevóse rápidamente.

Regresó á territorio yanqui. Al volar sobre Río Grande, un centinela norteamericano, aterrado al ver su máquina, se tiró al agua de cabeza.

Hamilton, antes de alejarse, vió que el centinela nadaba hacia la orilla con una mano, y le amenazaba con la otra.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

#### Docks incendiados.

BUENOS AIRES. Un incendio destruyó anoche varios tinglados y depósitos de mercancías pertenecientes á la Aduana. Cálculábase los perjuicios en un millón de piastras papel.

#### Otro choque de trenes.—Dos muertos y veinte heridos.

BETHUNE. A consecuencia de la niebla se ha producido un choque entre dos trenes de obreros de la Compañía minera.

Dos coches quedaron hechos astillas, resultando dos muertos y unos veinte heridos, seis de los cuales lo están de mucha gravedad.

### MISCELANEA

#### El marqués de Villalinda.

TANGER. (Martes, noche.) A bordo del cañonero *Victoria* ha llegado el marqués de Villalinda.

Fueron á recibirlo á bordo los Sres. Merry del Val, Figueroa, Caro y Saavedra.

En el muelle le esperaban el obispo, el cónsul, Sr. Potons, todo el elemento oficial español y gran parte de la colonia española, las autoridades moras y representantes de las distintas Legaciones en Tánger.

El recibimiento hecho al marqués de Villalinda fué en extremo brillante.

#### El Consejo Superior de Higiene.

PARIS. Se ha reunido el Consejo Superior de Higiene para discutir las medidas necesarias, en vista del desarrollo de la peste en el Extremo Oriente.

El Consejo, después de examinar atentamente la situación, acordó que no procede adoptar, por ahora, ninguna medida anormal contra los viajeros y las mercancías.

Los barcos que, procedentes de Oriente, lleguen á los puertos franceses, serán sometidos á las medidas higiénicas prescritas en estos casos.

### NUESTROS VIAJES

### Séptima excursión á Niza é Italia

#### Fiestas del Carnaval en Niza. Viaje al país del Arte.

24 DE FEBRERO.—26 DE MARZO.

#### PROGRAMA

24 de febrero.—Viaje desde Cerbere á Marsella.

25 de febrero.—Visita de Marsella.

26, 27 y 28 de febrero y 1.º de marzo.—Estancia en Niza. Asistencia á las fiestas del Carnaval. Excursión á Montecarlo en landós.

2 de marzo.—Viaje desde Niza á Génova.

3 de marzo.—Visita de Génova.

4 de marzo.—Visita de Pisa. Llegada á Roma por la noche.

5 al 10 de marzo.—Visita detallada de Roma.

11 de marzo.—Visita de Nápoles.

12 de marzo.—Excursión á la isla de Capri. Visita de la Gruta Azul. Noche en Sorrento.

13 de marzo.—De Sorrento á Pompeya en landós. Visita de Pompeya.

14 de marzo.—Segunda estancia en Nápoles.

15 de marzo.—Viaje desde Nápoles á Florencia.

16 y 17 de marzo.—Visita detallada de Florencia.

18 de marzo.—Viaje desde Florencia á Venecia.

19 y 20 de marzo.—Visita detallada de Venecia.

21 de marzo.—Visita de Verona. Llegada á Milán.

22 y 23 de marzo.—Visita de Milán. Excursión á la Cartuja de Pavia.

24 de marzo.—Visita de Turín.

25 de marzo.—Visita de Lyon.

26 de marzo.—Regreso á Cerbere.

Precio: 1.100 pesetas, con todo comprendido: transportes, hoteles, excursiones, comidas en ruta, propinas, coches, etc.

Hemos editado un elegante programa ilustrado, que enviaremos gratuitamente á los lectores que lo pidan. Los de Madrid le encontrarán en nuestras oficinas: Puerta del Sol, 7, y Arenal, 1, y Factor, 7.

Las suscripciones serán admitidas hasta el 20 de febrero en nuestras oficinas de Turismo y Viajes, Factor, 7. El número de plazas es limitado.

Para más detalles, programa detallado, inscripciones, informes, etc., dirijirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicios de Turismo y Viajes, Factor, 7, Madrid.

AVISOS UTILES

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Una copa de RHUM si es legítima de la NEGRITA es el mejor complemento de una buena comida.

## El viaje de S. M. el Rey

### Regata internacional.

**ALICANTE.** (Martes, noche.) En la regata internacional para yates *sonderklasse* han tomado parte el *Isen II*, de Barcelona; *Vorem*, de Alicante; *Churlita*, de Cartagena, y *Orion*, de Alicante.

El primer premio, copa de sir Lipton y 5.000 pesetas, lo ha ganado el *Isen II*, y el segundo premio ha sido otorgado al *Orion*.

### MANIOBRAS DE LA ESCUADRA

#### Espectáculo interesante.

**ALICANTE.** (Martes, noche.) A las once de la mañana, en la falda automóvil del *Giraldá*, ha marchado el Rey, con los señores Canalejas y Arias de Miranda y los elementos palatinos, al crucero *Reina Regente*.

En la escala del vapor le han recibido el almirante D. Enrique Santaló y el comandante del buque, haciendo los cañones de este 21 disparos y dando la marinería los vivas de ordenanza.

D. Alfonso ha visitado detenidamente todo el crucero. Se ha fijado, sobre todo, en la artillería.

La oficialidad del *Reina Regente* le ha explicado el funcionamiento de los cañones, contestando a las numerosas preguntas hechas por el Rey.

Vestía D. Alfonso uniforme de diario de almirante, con *marinera*.

Desde el *Reina Regente* ha marchado el Rey al *Carlos V* en el momento que éste iniciaba las salvas e izaba en el palo mayor el pendón morado de Castilla.

Los restantes buques de la escuadra hacían también las salvas correspondientes, y las tripulaciones, sobre cubierta, vitoreaban al Rey, mientras la música interpretaba la *Marcha Real*.

En el *Carlos V* se ha ordenado que la tripulación comiera antes de zarpar.

D. Alfonso ha almorzado en el comedor de dicho buque, con su séquito y el almirante.

Ha ordenado el comandante del buque a las tripulaciones que se alistaran los artilleros en el *Princesa de Asturias*.

Iba yo en este barco, y así he podido apreciar perfectamente el funcionamiento eléctrico de carga de piezas de 24 centímetros y la admirable instrucción de la marinería, no obstante ser ésta, en su mayor parte, recién embarcada.

A la una y cuarto el *Carlos V*, por medio del telégrafo de banderas, ha ordenado levar anclas.

Seguidamente se ha dispuesto la marcha en línea en fila y en orden natural, tomando rumbo de Este a Sudeste.

Iba el Monarca en el puente del *Carlos V*, apoyado en el barandal de estribor.

Los Sres. Canalejas, Arias de Miranda y Santaló, junto al Rey.

El comandante del *Carlos V*, en el centro del puente. Las demás personas del séquito, en el bajo puente.

La banda de música de la escuadra toca un pasodoble.

El Rey mira con el catalejo la costa y el horizonte.

Al pasar el *Carlos V* por delante del *Princesa de Asturias*, en este crucero forma la guardia.

El general Manterola y la oficialidad del *Princesa de Asturias* saludan al Monarca.

Y el Rey saluda también militarmente.

Abre marcha la primera división de la escuadra.

Va delante el *Carlos V*; detrás, el *Reina Regente*, seguidos del crucero *Extremadura* y los *destroyers*.

El *Audaz* se sitúa junto a la alca de estribor del buque insignia.

Reinaba viento fresco Nordeste y un cuarto al Este, que producía fuerte marejada. Daban los buques fuertes bandazos.

Las olas barrían los *destroyers* de banda a banda.

A las dos y media de la tarde tocan las cornetas retirada de zafarrancho, en vista de que no era posible encontrar los blancos.

Cuando nos encontrábamos a la vista del puerto, el *Carlos V* ha ordenado que entrasen en el puerto los *destroyers* y los cruceros *Extremadura* y *Río de la Plata*.

Entonces, estas cuatro unidades han abandonado la línea de fila.

Han seguido el *Carlos V* y los cruceros *Princesa de Asturias*, *Reina Regente* y *Cataluña* formando columna en orden inverso.

Todos los buques han izado su correspondiente insignia y el *Carlos V* el pendón morado de Castilla.

La escuadra ha fondeado en la bahía, a las cuatro de la tarde.

Una vez fondeado el *Carlos V*, se le acerca la falda real, donde va el comandante del *Giraldá*, Sr. Barriera.

El Rey embarca en la falda.

Todos los buques de la escuadra disparan 21 cañonazos y dan las tripulaciones, formadas sobre cubierta, los vivas de Ordenanza.

El Rey se dirige al *Giraldá*.

Tomando el té.

**ALICANTE.** (Martes, noche.) En cuanto regresó el Rey de las maniobras navales dispuso que D. Enrique Careaga se trasladase al Club para invitar a la Junta directiva a tomar el té a bordo del *Giraldá*.

El presidente, Sr. Bardín, y el secretario, Sr. Sáez, han ido con el Sr. Careaga al *Giraldá* y han regresado encantados de la suma amabilidad con que les ha acogido D. Alfonso.

Poco después el Rey ha desembarcado y montado en el automóvil para trasladarse al teatro Principal.

**El concierto.—La banda municipal.**

**ALICANTE.** (Martes, noche.) A las cuatro de la tarde ha comenzado en el teatro Principal el primero de los conciertos a cargo de la banda municipal de Madrid.

El público selectísimo llenaba el teatro.

Mucho antes de comenzar el concierto han sido cerradas las taquillas. Muchas personas se han quedado sin poder asistir.

La banda municipal madrileña ha interpretado el programa siguiente:

Primera parte.—1.ª, Obertura, de «Frey-chutz», Weber.—2.ª, «En la Alhambra», serenata, de Bretón.—3.ª, «En las estepas de Asia Central», fragmento sinfónico, Borodin.—4.ª, «Rapsodia húngara núm. 2», Liszt.

Segunda parte.—1.ª, «Entrada triunfal de los Boyardos», de Halvorsen.—2.ª, «Reverie de la Suite algérienne», de Saint-Saens.—3.ª, Andante con variaciones de la 9.ª sonata, de Beethoven.—4.ª, Obertura de «Lannhäuser».

Ha sido la banda aplaudidísima por la maestría con que ha ejecutado dichas obras, algunas de las cuales ha tenido que repetir.

A última hora ha llegado el Rey al teatro. Ha sido acogida su presencia con grandes ovaciones, que se han repetido al finalizar el concierto.

Al abandonar el Rey el teatro, la banda municipal de Madrid ha interpretado la *Marcha Real*.

Las aclamaciones han subido entonces de punto.

Por indicación del Monarca, pasan las señoras, que le rodean, y afablemente conversa con ellas D. Alfonso, ofreciendo pastas a algunas.

Le presentan a la bellísima señora del presidente del Club y sostiene animada conversación con la baronesa de Petrés y la marquesa del Bosch.

Suplican a D. Alfonso las damas alicantinas que, al volver a Alicante, traiga en su compañía a la Reina doña Victoria.

Así lo promete D. Alfonso, expresando su creencia de que a la Reina le agradará mucho la visita a esta población.

El Sr. Canalejas le recuerda que se acerca la hora fijada para la salida del tren regio, que se halla formado frente al Club.

Don Alfonso sigue hablando con las señoras.

Se aproxima el marqués de la Torre para hacerle saber que faltan sólo cinco minutos para emprender la marcha.

El Rey entonces, mostrando en su rostro la contrariedad que le produce tener que salir de Alicante, saluda a todos los presentes y se dirige hacia la escalera.

Las damas dan vivas al Rey y a la Reina, y aplauden con verdadero frenesí, gritando hasta enrojecer.

«Es poco cuanto se diga de lo entusiastamente que han despedido al Rey las señoras de Alicante.

«Luego, en la escalera, ocupada totalmente por los socios del Club, continúan las ovaciones.

Al pie de la escalera encuentra al arzobispo de Valencia y le besa el anillo.

El Sr. Guisasaola le detiene breves instantes.

Mientras tanto, las bandas interpretan la *Marcha Real* y las aclamaciones continúan.

**Salida para Madrid.**

Difícilmente pueden llegar el Rey y su séquito al muelle para tomar el tren que ha de llevarles a Madrid.

La muchedumbre le invade todo y los vivas y aplausos no cesan un instante.

El alcalde se acerca al Rey para darle el saludo de despedida en nombre de la ciudad y reiterarle el deseo de que, cuando vuelva a Alicante, venga acompañado de la Reina doña Victoria.

Don Alfonso lo promete así y penetra en el vagón.

Ocupan en seguida sus puestos en el tren real el marqués de la Torre, el general Sánchez Gómez, los Sres. Careaga, Loriga, Alabern, Ferrer y Palomino, el conde de Píñofel, el Presidente del Consejo y el ministro de Marina.

Forman el tren la máquina, dos coches-salones, dos primeras y un segunda.

Al partir el tren, Don Alfonso es objeto de una ovación indescriptible, que se prolonga hasta que el convoy se pierde de vista.

Viste el Rey uniforme de diario de almirante y lleva puesto el capote.

De pie en la plataforma del coche-salón, segundos antes de marchar saluda sonriente al pueblo alicantino. Su cara revela una extraordinaria satisfacción.

Las señoras, desde los balcones del Club y desde el muelle saludaban al Rey agitando los pañuelos.

Ha sido la despedida digno coronamiento del éxito grandioso que ha significado para el Rey su estancia en Alicante.

**EL SORTEO DE AYER**

**VALENCIA.** (Martes, noche.) El billete número 19.739, premiado con el tercer premio en el sorteo de hoy, ha sido vendido en la Administración de la calle de San Vicente.

Los décimos se los llevó el ordinario de Villanueva de Castellón y los demás fueron vendidos sueltos.

Lo que de cierto haya en todo ello sólo lo saben las autoridades, que guardan la más impenetrable reserva sobre el asunto.

**Fallecimiento.**

**CORDOBA.** (Martes, noche.) Ha fallecido el secretario de la Junta provincial de Instrucción Pública, D. Rafael González.

El próximo viaje de los Reyes.

**SEVILLA.** (Martes, noche.) Extraoficialmente se conocen algunos detalles del próximo viaje de los Reyes a esta capital.

Se asegura que los Soberanos llegarán el día 25 del corriente. Su visita a Jerez está fijada para el día 2 de marzo. El Rey irá al pantano de Guadalquivir y asistirá a varios actos que en esta ciudad se organizarán en su honor.

**La Previsión Andaluza.**

Continúan las diligencias judiciales relacionadas con el procesamiento del director de La Previsión Andaluza.

El juez instructor exige al detenido una fianza de 350.000 pesetas para su libertad provisional.

La labor del Juzgado durará bastante tiempo, porque necesita examinar las operaciones de dicha Sociedad, que se extendían a numerosas poblaciones.

Esta circunstancia obligará a los Juzgados de cada una de las poblaciones a instruir diligencias particulares relacionadas con el asunto.

Se ha comprobado que La Previsión Andaluza operaba a crédito, no poseyendo ningún capital.

Las diligencias practicadas hoy han sido minuciosas. El Juzgado inspeccionó detenidamente los libros de contabilidad en el local social.

**Una invitación.**

La Comisión organizadora de la manifestación que se celebrará el día 16 de este mes en Aracena, a favor del ferrocarril de Peña Hierta a Castillo de la Guardia, ha invitado al acto al Sr. Sánchez Dalp.

Esta manifestación tiene doble importancia por tratarse de un pueblo de la provincia de Huelva que pide que la línea ferroviaria venga a Sevilla.

**En la Económica gaditana.**

**CADIZ.** (Miércoles, madrugada.) En una numerosa reunión que ha celebrado la Sociedad Económica de Amigos del País, presidida por D. Juan Aramburu, se ha acordado pedir que, para conmemorar las Cortes de 1812, se dedique un monumento a Inglaterra por haber cooperado al triunfo de España en la guerra de la Independencia; que se construya un grupo escolar; que se realicen las necesarias obras de reparación en la iglesia de San Felipe, donde las Cortes se reunieron, y que la conmemoración revista una gran solemnidad.

**El ferrocarril de Nerva.**

**SEVILLA.** (Martes, noche.) Como protesta de la manifestación de Huelva contra el proyecto del ferrocarril de Castillo de los Guardas a Nerva, han telegrafiado al presidente del Consejo de Ministros todas las representaciones del Consejo de ministros todas las representaciones de la industria, del comercio y de las fuerzas vivas de esta capital, solicitando se proceda justamente evitando injustificadas dilaciones que perjudican al puerto de Sevilla y a poblaciones de las provincias de Sevilla y de Huelva, entre otras algunas tan importantes como Aracena y Nerva.

Estas operan en el mismo sentido que Nerva y proyectan manifestaciones de protesta porque se lesionan sacratísimos intereses de la industria y el comercio y se impide el desarrollo de la riqueza del suelo, improductivo hoy por falta de comunicación.

La Prensa local se ocupa con interés de este asunto y solicita del Gobierno justas resoluciones, pidiendo se active la concesión del proyecto, evitando la injusta preferencia que pretende Huelva.

**CÁSTILLA LA NUEVA**

**El crimen de Manzanares.**

**MANZANARES.** (Miércoles, mañana.) Después de veintidós días de activos trabajos y laboriosas investigaciones, ha conseguido el Juzgado determinar en el sumario la verdad de lo ocurrido en el llamado crimen del Manzanares. Es elogiadísima la pericia del juez Sr. Bernal, hijo del inolvidable general del mismo apellido.

Puede considerarse terminada la instrucción del sumario con la confesión del crimen por los asesinos de la familia de Doroteo Guerrero. Enviaré más noticias ampliando las anteriores, que me apresuro a telegrafiar, por su gran importancia.

**CASTILLA LA VIEJA**

**El Ayuntamiento de Soría.**

**SORIA.** (Martes, noche.) El Ayuntamiento de esta capital ha significado su pésame por la muerte de Costa a la familia del sabio polígrafo.

do constituida hoy una Sociedad de nueva creación en Logroño: el Banco Riojano, que se dedicará principalmente a operaciones de crédito agrícola.

Fúndase sobre la base del Banco Agrícola Navarro, que radica en Pamplona.

Muchos capitales riojanos se interesarán en la referida institución que comenzará a funcionar en junio próximo.

**CATALUNYA**

**De elecciones.**

**BARCELONA.** (Miércoles, tarde.) El presidente de la Junta municipal de Unión federal republicana ha comunicado a la Liga regionalista el acuerdo de la Asamblea, que telefoné, de no aceptar la invitación de los regionalistas para una inteligencia entre las derechas y las izquierdas en la próxima lucha electoral.

En el documento se reseñan los puntos de vista que dominaron en el debate sostenido en la Asamblea, y se dice que, dadas las circunstancias de la presente contienda, no hay razón bastante que obligue a dejar de luchar por los ideales para aliarse con los enemigos de la libertad y con los que han sido indiferentes o son hostiles a la autonomía de Cataluña.

Este acuerdo de la Asamblea es comentadísimo; en los círculos políticos no se habla de otra cosa.

Los radicales están alborozados porque realmente con la separación de derechas e izquierdas tienen asegurado el triunfo en algunos distritos.

Los mismos que lo aprobaron, ahora se lamentan. Tanto es así, que «La Publicidad» publica hoy un suelto diciendo que se presentan días de prueba para la izquierda republicana catalana, porque, rechazados por una parte del republicanismo español, se trata de someterlos a humillantes imposiciones, que su dignidad rechazarán; y de otro lado, la izquierda ha rechazado inteligencias con los autonomistas catalanes.

«En estas horas de abandono—añade—cuando se han de templar los caracteres, y es cuando se rectifican y orientan las colectividades.»

También en Gerona se han unido, como las derechas, las izquierdas.

La candidatura de coalición republicana que se opone a la de coalición de las derechas, se compondrá de los Sres. Atmeller, Cubeza y Llobet.

**«La Reina joven.»**

Guimerá ha terminado una obra titulada *La Reina joven*, que será estrenada en breve en el teatro Principal.

**Suscripciones.**

Lo recaudado a favor de las familias de los naufragos por la Cámara oficial de Comercio asciende a 25.000 pesetas, y lo obtenido en el Obispaño 20.000.

**Aviación.**

El día que se eleve la aviadora Dutrieu llevará un pasajero y dos pasajeras, que se han inscrito para ello.

**TELEGRAMA OFICIAL.**

**Huelga conjurada.**

**MANRESA, 14.** Ante el Consejo de conciliación, por mi presidido, se ha firmado esta mañana, entre patronos y obreros fundidores, el contrato de trabajo con aumento de un real diario sobre el jornal actual de los obreros, conjurándose la huelga acordada.—El alcalde, *Fuis*.

**VASCONGADAS**

**Los republicanos y las elecciones.**

**BILBAO.** (Martes, noche.) La Unión republicana ha discutido, en asamblea verificada esta noche, la proposición presentada por los radicales relativa a luchar unidos a los conjuncionistas en las próximas elecciones.

Reclaman los radicales un puesto en la candidatura de la Unión.

Después de un largo debate, se acordó aplazar la resolución hasta la Asamblea magna, que se verificará el próximo domingo.

También se acordó celebrar el próximo viernes una velada necrológica en honor de D. Joaquín Costa, en la que pronunciarán discursos los abogados Sres. Ocio y Tejero.

**Crisis obrera en Bilbao.**

**BILBAO.** (Martes, noche.) Ha visitado al gobernador una Comisión de obreros sin trabajo, en nombre de 400 compañeros, pidiendo ocupación con urgencia, por hallarse faltos de lo más necesario para mantener a sus familias.

El gobernador ha telegrafiado al Gobierno rogándole disponga se empecen cuanto antes las obras del nuevo cuartel y las del puerto de Elanchare.

Ha solicitado también del alcalde y el presidente de la Diputación faciliten trabajo lo antes posible.

Mañana se reunirá la Comisión municipal de Fomento para tomar acuerdos.

**AVISOS UTILES**

**Cervecería del Rhin**

Desde mañana jueves, todos los servicios del elegante establecimiento de la Carrera de San Jerónimo, núm. 1, correrán a cargo de CAMAREROS, cuidadosamente elegidos.

La Cervecería del Rhin, que ha mejorado su preciosa instalación, continuará sirviendo sus exquisitos cafés, chocolates y bocadillos a los precios de costumbre, y de 5 a 8 de la tarde el té especial con galletas surtidas.

Las cervezas y licores, no obstante su legítima procedencia, se venden, en su mayor parte, a precios más reducidos que en los demás establecimientos.

# INFORMACIONES DE MADRID

## VIDA RETROSPECTIVA

### HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

15 de febrero de 1861.

Un *ballo in maschera*, la última ópera de Verdi, ha sido representada ya por siete veces en el teatro italiano de París. La ejecución, en su conjunto, ha sido siempre mediana.

Mario está enfermo, y según se asegura, no será fácil vuelva a recuperar sus facultades.

En cuanto a la Albani, ha sido reemplazada en el papel de la adivina por no comprenderlo. Su voz, además, no es lo que era, y la primera condición para cantar es tener voz.

El último acto de *Un ballo in maschera* es incomprendible tal como está representado en París. A pesar de todas las negligencias de la dirección por lo concerniente a la escena y las debilidades de algunos artistas en sus diversas partes de ejecución, el público está satisfecho; la prueba es que la sala está llena a cada representación.

Como una prueba de lo que progresan y se extienden por España los progresos filológicos, podemos citar entre las muchas Gramáticas presentadas este año al ministerio de Fomento, con objeto de que sean declarados libros de texto, cuatro métodos del doctor Ollendorf para la enseñanza del francés, inglés, italiano y alemán, traducidos y reformados, según lo exige el genio de nuestra lengua, por el doctor Benot, acreditado profesor de idiomas y catedrático del Real Observatorio de San Fernando.

Son tristísimas las noticias que se reciben de Siria. Los pobres cristianos que no han muerto al furor de los musulmanes, mueren de hambre.

En Damasco viven en una ansiedad mortal, en medio de una conspiración que se urde actualmente contra ellos por los musulmanes, los mutuales y los beduinos de la llanura; y hasta los argelinos, que habían ido para vivir en paz al lado de Abd-el-Kader, quieren emigrar y llegan a Beyrouth, pidiendo que se les reembarque para África.

Turín 14.—Hoy ha aparecido un real decreto, por el cual cesa la autonomía administrativa de Toscana.

Está para regresar a esta ciudad el Rey Víctor Manuel en su viaje a Milán.

El periódico de Nápoles *Il Nazionale* dice que se ha descubierto allí una conspiración muratista.

El proceso ha dado ya principio.

Se habla de una nueva carta de la Emperatriz Eugenia a la noble Reina de las Dos Sicilias, y lo que es más notable, *La Independencia Belga* anuncia que las damas de la alta aristocracia inglesa han abierto una suscripción para regalar a la joven heroína una Memoria que le recuerde la admiración que en Inglaterra ha inspirado su actitud.

## Precios del café, marca EL CAFETO.

Mezcla extra, kilo ptas.....	7,00
Idem especial, " " " " " " "	6,50
Idem buena, " " " " " " "	6,00

Cada paquete señala la clase y el precio. Fuencarral, 33, y Hernán Cortés, 7. Té, chocolates, bombones y caramelos.—Teléfonos 973 y 963.

## EJERCITO Y ARMADA

Se concede gratificación de efectividad al médico primero D. Domingo Coma.

Se concede licencia matrimonial al médico segundo D. Emilio Franco.

Pasa a reemplazo el teniente auditor de primera D. Luis Higuera.

Se anuncia a concurso una vacante de capitán de Ingenieros en la Academia de dicho Cuerpo, y otra de capitán profesor en los Colegios de Carabineros.

Asciende a coronel el teniente coronel de Invalídos D. Manuel Moreno Churruga.

Es destinado como ayudante del general Viana Cárdenas el capitán de Artillería don Manuel Thomas Romero.

También es nombrado ayudante del comandante general de Artillería de Melilla el capitán de dicha Arma D. José Erizar.

Cesa en el cargo de jefe a las órdenes del auditor general de Melilla Sr. Sáiz Pardo, el teniente auditor D. Francisco Javier Jiménez, sustituyéndole el teniente auditor de primera D. Angel García Otermin.

Se concede el retiro al coronel de Infantería D. Benigno Cabrero, al coronel de Artillería D. Juan Becerril, al auxiliar mayor de Administración militar D. Luis Prieto González, al comisario de guerra D. Francisco García Villalba, al primer teniente de la Guardia Civil D. Miguel Pinzón, al segundo teniente de la reserva de Carabineros D. Damián Alonso Ruiz, al teniente coronel de Caballería D. Eduardo Barrón y a varios jefes y oficiales de Infantería.

Se concede licencia matrimonial al primer teniente de Infantería D. Alejandro Albaracín, capitán de Caballería D. Antonio Valencia Sancho, al de Artillería D. Antonio Dávila y al médico segundo D. Emilio Franco.

Mañana se publicará la convocatoria a oposiciones de farmacéuticos segundos del Cuerpo de Sanidad Militar.

Esta mañana llegó de Totana el ministro de la Guerra, a quien visitaron los generales Alsina, Castillo y Galbis.

También celebró con el general Aznar detenida conferencia el comandante general de Ceuta, D. Felipe Alfau, que ha llegado a esta costa llamado por el Gobierno.

Se concede prórroga a la licencia que

disfrutaba el capitán de Caballería D. Domingo Gutiérrez Solana.

Se concede la gratificación de 1.500 pesetas anuales al comandante de Ingenieros D. Rudesindo Montoto y al capitán D. José Castilla.

La de efectividad al médico primero don Domingo Coma.

Se ha firmado por el ministro la propuesta del Estado Mayor central para que se establezcan cursos de coroneles en la Escuela de Tiro, cursos que se realizarán atendiendo al aspecto interesantísimo del mando de las tres armas en el combate, por cuanto afecta al fuego y formaciones.

A.

Servicio de la plaza para el 16 de febrero. Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Diego Muñoz Cobos.

Parada: Segundo batallón de Covadonga. Jefe de parada: Coronel de la Segunda media brigada, D. Francisco Páez Jaramillo. Imaginaria de ídem: Coronel del Rey, don Joaquín Aguilera Ramos.

Guardia del Real Palacio: Covadonga, segunda sección del 2.º Montado y 22 caballos de la Princesa. Jefe de día: Teniente coronel de la Princesa, D. Eulogio Despujol Rigolf.

Imaginaria de ídem: Teniente coronel de Asturias, D. Eugenio de Leyva Basalsú.

## Agua de Solares

Eficaz para la dispepsia.

## ARGENTINO ILUSTRE

### ROMULO NAON

Se encuentra en Madrid, desde hace pocos días, una personalidad ilustre de la República Argentina: D. Rómulo S. Naon.

Pertenece el Sr. Naon a la intelectualidad argentina y a pesar de su juventud ha conquistado ya un gran prestigio como jurista y como político.

Su cultura, su caballerosidad, su distinción y las frecuentes pruebas de amistad que tanto desde el Poder como en el terreno particular, ha dado a España, hacen del huésped ilustre una de las personalidades más simpáticas y más acreedoras de nuestra gratitud.

Orador fácil y elocuente, el Sr. Naon ha fortalecido su cultura con frecuentes viajes a Europa para ensanchar la esfera de sus relaciones políticas y poder ser útil a su patria, a la que supo conquistar simpatías mediante su acción personal.

El Sr. Naon ha pertenecido a varias Embajadas de la Argentina en Europa; asistió a la Conferencia Internacional de la Paz en La Haya, donde tuvo ocasión de mostrar sus altos merecimientos políticos y su competencia en los asuntos de la política internacional, y recientemente ha sido nombrado ministro de la Argentina en Washington.

Cuando, el año pasado, S. A. la Infanta doña Isabel efectuó el viaje a Buenos Aires, era el Sr. Naon ministro de Justicia, y cuantos en este viaje acompañaron a la augusta dama, reconocieron las cualidades que distinguen al joven político.

El viaje del Sr. Naon a esta capital tiene la finalidad de saludar a la Real Familia española y confiar a Mariano Benlliure el proyecto para el monumento a Bernardo Irigoyen, uno de los primeros estadistas de la Argentina.

Ayer tarde el Sr. Naon visitó al ex presidente del Consejo, Sr. Maura, y al presidente del Congreso, señor conde de Romanones, quien le acompañó después al Congreso, cuyas dependencias recorrió detenidamente, incluso el Salón de Sesiones, que fué iluminado para que lo viera el distinguido visitante.

El Sr. Naon será recibido hoy en audiencia por S. A. la Infanta doña Isabel.

Deseamos una estancia muy grata al ex ministro de la Argentina durante su permanencia en Madrid.

## Compañía Nacional

Los mejores chocolates y pastas para sopa.

### Cómo se muere en Madrid

En el mes de enero último han ocurrido en Madrid 1.748 defunciones, ó sean 19 más que en igual mes del año anterior.

Clasificadas esas defunciones por grupos de edades, vemos que, como de costumbre, dan el mayor contingente las criaturas menores de un año. De éstas fallecieron 350; de uno a cuatro, 288; de cinco a diez y nueve, 86; de veinte a treinta y nueve, 183; de cuarenta a cincuenta y nueve, 237; de sesenta en adelante, 507; sin clasificación, 7.

Las causas de defunción que mayor número de víctimas han producido son las siguientes: bronquitis aguda, 255; neumonía y bronco-neumonía, 187; tuberculosis pulmonar, 145; enfermedades del corazón, 138; reblandecimiento cerebral, 113, y meningitis simple, 105.

Han disminuido, con relación al mes anterior, las defunciones por enfermedades infectocontagiosas, exceptuando la gripe, que ha tenido un ligero ascenso.

Por último, clasificadas las defunciones por distritos, ocupan los primeros puestos el del Hospital y el de la Inclusa, cosa no extraña teniendo en cuenta los establecimientos benéficos que en ellos radican, siguiendo por este orden los de la Latina, Chamberí, Palacio, Universidad, Centro, Congreso, Hospicio y Buenavista.

## CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Monterá, 12, «LA INDIA».

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

## CASA DE MODA

## DE ARTE UNAS CUANTAS NOTICIAS

### Exposición Lozano.

Lozano Sidro ha expuesto en la casa Vilches unas cuantas obras, muy notables algunas de ellas.

Este artista ha obtenido ya éxitos bastante lisonjeros. Los cuadros que ahora expone prueban que sus triunfos fueron justos y anuncian que los habrá de obtener mayores aun.

El *caballero andante*, cuadro ya conocido del público y la crítica, es un modelo de dibujo y de color. Bien se explica por la rapidez con que ha sido adquirido. Ante él deteniéndose los visitantes de la última Exposición en el Retiro. Ahora, en la casa Vilches, los elogios que añaden a la crítica, es un modelo de esta obra del joven artista, son también unánimes.

Mención especial merecen, asimismo, otros varios trabajos de Lozano Sidro. El titulado *Una buena tarde* acusa observación prodigiosa y humorismo bien entendido. Las figuras de este cuadro—una mamá y dos niñas coquetas, a quienes siguen tres cadetes—están trazadas con sobriedad de color y perfección de dibujo admirables. Otro tanto puede decirse de los cuadros titulados *La Venus del pueblo* (adquirido por los Sres. Alvarez Quintero), *Intimidad*, *Cuento de hadas* y *El enfermo*. Salvo algún pequeño defecto de proporción en figuras y cosas, este cuadro, que lleva por cierto el número primero en el catálogo, es, también a mi juicio, el número uno de la Exposición.

Mi enhorabuena a Lozano Sidro.

### Un cuadro de Oliver Aznar.

Ha estado expuesto durante varios días, en el salón del Circolo Militar, un cuadro de este distinguido artista.

La *carga de Taxidri* ha sido muy bien interpretada por el pincel de Oliver Aznar, con propiedad de lugar y exactitud de perspectiva y conjunto.

En el salón Amará fué expuesto el año pasado otro cuadro con este mismo bello asunto. De él di cuenta a los lectores de este periódico, haciendo de este trabajo y de su autor, cuyo nombre no recuerdo en este instante, un merecido elogio.

Lo recuerdo ahora porque, siendo el mismo el tema, hay entre los dos cuadros una diferencia esencial de técnica y de composición.

Aquel cuadro, el del Salón Amará, tenía como nota esencial de la página guerrera interpretada, un dinamismo formidable. En el cuadro de Oliver Aznar no hay tanta vida, ciertamente; pero se ve, en cambio, una observación detallada y concienzuda de figuras y lugares que da idea cabal del momento y de toda su grandiosa heroica. En el dibujo y la factura, con subordinación escrupulosa a la verdad de tiempo y de lugar, el artista ha puesto su alma entera. La luz y el color son de una justeza absoluta.

### Los frescos de Goya.

«El conde de Romanones comunicó anoche a la Academia el feliz resultado que han tenido las gestiones que se venían practicando por la corporación, desde 1.º de abril de 1905, para salvar los frescos de San Antonio de la Florida».

A las indicaciones que se le hicieron accedió gustoso el obispo, prometiendo que se disminuirían desde luego en el culto todas las causas de ennegrecimiento de la magnífica obra de Goya, y que se trasladaría provisionalmente la parroquia a otra iglesia, tan luego como el Estado diera la garantía de que había de auxiliar la construcción de un nuevo templo para servir a las necesidades espirituales de los feligreses.

La Academia acordó en el acto un expreso voto de gracias para su director por el entusiasmo y actividad con que interviene en este y en otros asuntos de gran interés para el arte nacional, y para la Comisión, que con tanto celo había trabajado desde hace tiempo para conseguir estos resultados.

También se leyó con unánime aplauso una comunicación de la Junta central del Centenario de la Constitución del 12 y sitios de Cádiz, encargando a la Academia que estudie y formule las amplias bases para sacar a concurso la construcción del espléndido monumento conmemorativo de aquellos hechos gloriosos, obra en que habrá de invertirse, por lo menos, un millón de pesetas».

Reproduzco estas líneas, que son el texto de la nota facilitada por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, porque debo añadir una noticia.

Tiempo hace me ocupé de este asunto, y justo es consignar que mis modestas excitaciones fueron atendidas por el entonces ministro de Instrucción Pública, D. Antonio Barroso. Después, el señor conde de Romanones, desde aquel ministerio, continuó la obra, y hoy, desde la presidencia de la Academia, le da término.

### Notas del Museo.

A la bondad del ilustre maestro Villegas debo los siguientes interesantes datos:

Durante el pasado año de 1910 han solicitado permiso para copiar en el Museo Nacional de Pintura y Escultura 114 extranjeros y 92 españoles. De aquéllos, 54 eran ingleses; 32, alemanes; 11, franceses; 9, americanos del Norte; 5, noruegos; 3, austriacos; 2, holandeses, y uno, ruso.

Con preferencia han copiado españoles y extranjeros a los autores siguientes:

Velázquez, por 70 extranjeros y 279 españoles; Tiziano, por 10 extranjeros y 52 españoles; Murillo, por 9 extranjeros y 191 españoles; Veronés, por 7 extranjeros y 9 españoles; Goya, por 6 extranjeros y 117 españoles; el Greco, por 3 extranjeros y 28 españoles; Rubens, por 3 extranjeros y 45 españoles; Tintoretto, por 3 extranjeros y 11 españoles; Durero, por un extranjero; Tiepo-

lo (J. B.), por un extranjero y 5 españoles, y Furino, por un extranjero.

Los autores que no se mencionan han sido copiados exclusivamente por españoles, dando en total las copias de unos y otros la cantidad de 1.041.

A Rafael le han copiado sólo 19 españoles, 16 a Van Dyck y 5 a David Teniers.

Ribera únicamente ha tenido 32 copiantes españoles; Cano, 26; Juan de Juanes, 6, y 5 el retrato de Goya hecho por D. Vicente López.

No se toman en cuenta los autores que han tenido uno ó dos copiantes ó a lo más tres.

R. S.

## Para regular la digestión

Es impedir las dolencias del aparato digestivo (malas digestiones, vómitos, enfermedades del estómago y del intestino, estreñimiento, etc.), que tanto abaten al enfermo, están indicadas las renombradísimas Aguas de Cestona.

## MÁS SOBRE EL TABACO

Son varias las Revistas extranjeras que han emprendido enérgicas campañas contra el tabaco malo y contra su expendición.

Hombres eminentes en las ciencias demuestran en esas publicaciones que el uso del tabaco es nocivo en todos conceptos, como excitante cerebral y como causa de muchas de las enfermedades del aparato respiratorio y del aparato digestivo.

No es nuevo esto, así en general; pero lo es, indudablemente, un nuevo aspecto del asunto que esas Revistas tratan, y en el cual ponen interés de especial divulgación. El tabaco mojado es sencillamente venenoso: la combustión de la rama, en esa y en todas condiciones, es origen de muchos trastornos orgánicos; la de los troncos—que en muchos de los cigarrillos que por acá fumamos son enormes—es mortal.

Conviene recoger este dato para que nuestros fumadores que, en gran mayoría, consumen picadura

«revuelta con palos y migas de pan», como cantan en el famoso sainete, puedan echar sus cuentas acerca de las consecuencias que produce la combustión de los troncos de tabaco.

Mientras la propaganda científica se implanta seriamente en nuestro país, cosa que no habrá de tardar, según hemos dicho, la teoría del mal menor aconseja una resolución y requiere que sea adoptada con urgencia. Hay que constituir Juntas locales de inspección é investigación para exigir enérgicamente, en el terreno particular, ó ante los Tribunales, que la Compañía Arrendataria expendia tabaco bueno, con peso justo y sin adherentes venenosos.

Se puede asegurar que, andando el tiempo, la propaganda dará el resultado apetecido, y se llegará a la abstención total.

Decidido empeño—decíamos ayer—parece que tiene en ello la Compañía Arrendataria, y hay que reconocer que, si se lo propone, lo conseguirá, porque estas Compañías lo consiguen todo.

La Arrendataria tiene un Resguardo contra el contrabando. Los fumadores deben procurarse otro Resguardo contra la Arrendataria.

## Compañía Colonial

El té más exquisito.

## El «Gallito», no se ha casado

Un amigo de *Gallito* había dicho, y todos los periódicos lo publicaron, que el diestro sevillano contraería hoy matrimonio civil en el Juzgado municipal del distrito del Congreso.

La noticia era sensacional, y como la boda de *Gallito* es el tema de actualidad, al Juzgado del distrito del Congreso acudió desde primera hora de la mañana una nube de fotógrafos, periodistas y curiosos para sorprender a la feliz pareja en el solemne momento de consagrarse para siempre su amor.

Pero la decepción fué enorme. El Juzgado se llenó de gente, con gran sorpresa de los escribientes y alguaciles, que ponían una cara de asombro imposible de explicar ante aquella invasión inesperada.

Porque habrá de saberse que en el Juzgado no tenían la menor noticia de los proyectos de boda de *Gallito*. Así se lo decían los empleados a todo el mundo; pero la gente, incrédula, creía que se trataba de un ardid del popular matador de toros para evitar la molesta intrusión de los curiosos, y se negaba a abandonar el local.

Lo que no consiguieron las persuasivas frases de los escribientes pudo lograrlo el cansancio de la espera. Pasaron las horas, y como *Gallito* no llegaba y la Imperio tampoco, los fotógrafos, los periodistas y los curiosos abandonaron el local mohinos y cabizbajos.

Los escribientes del Juzgado sonreían al verlos marchar, y decían:

«No se lo decíamos a ustedes?..»

Y aseguraban firmemente que no tenían la menor noticia de que la boda hubiera de verificarse.

Para final de esta información nos dirigimos al Hotel Inglés, donde se aloja la feliz pareja. Allí nos dijeron que *Gallito* permanecía todavía en el local. Eran las doce de la mañana. No había duda ya de que la boda no se verificaría hoy.

## Seguros de transportes

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Félix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

## LOS TEATROS

### ESTRENOS

#### «LA ALEGRÍA DE VIVIR»

Comedia.—¿Es preferible limitarse a traducir las comedias, dejándolas en su propio ambiente, ó vale más alterarlas y modificarlas, acomodándolas a las costumbres del país donde ha de representarse la traducción? En realidad, tal dilema no existe, porque, según la índole especial de cada obra, puede seguirse uno ú otro procedimiento. Así, por ejemplo, *El adversario* ó *La ráfaga* serían comedias muy difícilmente españolizables, en tanto que *Patachón* ha podido con facilidad transformarse en *La alegría del vivir*. El problema de esta comedia se da tanto en Francia como en España, y del farsisismo de algunos personajes que en ella intervienen tenemos en nuestra tierra no pocos ejemplos.

Claro es que lo más recomendable, en este caso de la fácil adaptación, sería aprovechar el pensamiento capital de la comedia ajena para escribir sobre él otra obra completamente nueva. Y doblemente debieron haberlo hecho así los Sres. Paso y Abati si entra en sus proyectos, como lo probaron anoche, salir a escena a agradecer los aplausos del público.

La adaptación de *Patachón*, conservando el argumento, los personajes y todo lo que juzgaron gracioso en el original los adaptadores, no era labor, en verdad, tan extraordinaria por ella merecerian los Sres. Abati y Paso el homenaje público. No han escrito, a mi juicio, una comedia netamente española; se han ceñido a variar el lugar de la acción, dar nombres de España a los tipos escénicos, y agregar algunos juegos de vocablo, no siempre oportunos. Aun así, su labor es muy estimable, y si bien se advertiría la procedencia francesa, aunque el cartel no la hiciera constar, es lo cierto que en *La alegría del vivir* no han dado cuatro actos de mucho movimiento y variedad, con algunas escenas graciosísimas, y, en fin, de conjunto muy agradable.

Fueran los aplausos para los autores, señores Hennequin y Duquesnel, ó para los adaptadores, Sres. Paso y Abati—mi opinión en este punto ya la dije—, lo seguro es que estos aplausos eran muy sinceros, que los espectadores rieron de buena gana y que todas las probabilidades son de que *La alegría del vivir* dará grandes entradas al teatro de la Comedia. Yo así lo espero y por ello felicito a todos.

El acto segundo, especialmente, ha gustado muchísimo. Tiene un final de extraordinaria fuerza cómica. Bastaría por sí solo para asegurar un éxito firme.

Por su estructura, se asemeja esta producción de Mauricio Hennequin y Félix Duquesnel a algunas de Fiers y Caillavet y a otras muchas del moderno repertorio francés, en el cual diversos autores nos ofrecen ya frecuentemente esta extraña mezcla de *vaudeville* y comedia sentimental. Yo ignoro aún a punto fijo si esta clase de obras revelan un progreso artístico en el género *vaudevillesco* ó si se trata sencillamente del *vaudeville* con pretensiones. Sea como fuere, suele ocurrir que el elemento *vaudevillesco* es el que más nos interesa.

El asunto de *Patachón*, sin deslumbrarnos por su novedad—¿qué es lo que puede ya alardear de ser nuevo en este mundo?—, es tierno y simpático. Un matrimonio, de largo tiempo desavenido, llega a la avenencia definitiva para asegurar la felicidad de su hija.

El marido, la palabra *patachón* ya lo indica, es hombre dado a las diversiones, a la vida alegre, a la *juerga*, como aquí decimos. El conde de Monterrubio se llama en la adaptación castellana este personaje. Vive en Madrid, gasta en grande, sus galanteos son ruidosos y su casa es foco perenne de alegría. La mujer, retraída y austera, habita en Salamanca, entregada por completo a las devociones religiosas, a las fiestas benéficas y a las obras de caridad. Dos beats, amigas suyas, y un viejo hipócrita, que se llama Don Zacarías (un *Tartuffe* empujuecillo), son todo su mundo.

El matrimonio está separado amistosamente. (Se sobreentiende que esto es en la adaptación española.) La hija divide el tiempo entre el padre y la madre. Seis meses con el conde y seis con la condesa. La muchacha es lista, y a ambos ambientes se amolda sin dificultad. En el domicilio paterno no hay nadie tan bullanguero como ella. En la casa materna es modelo de humildad y de fervor religioso.

Pero esta dulce criatura, a quien los autores han puesto el nombre de María, tiene un secreto. Es el juramento que se ha hecho a sí misma de no casarse nunca hasta haber conseguido que sus padres se reconcilien.

Fernando Castillo, amigo del conde de Monterrubio, sorprende el secreto de María, a quien adora, y al conde se lo cuenta.

Monterrubio, hombre de buen fondo, resuelve que su hija sea dichosa. En su consecuencia, encaminase a casa de la condesa, declarar astart arrepentido de sus calaveradas, pide perdón y se pasa la vida en la iglesia. Díjase un santo.

Pero he aquí que en el mismo momento de haberse casado Castillo con María, reaparece en escena nuestro buen *tartufista* Don Zacarías, el cual ha descubierto que el arrepentimiento del conde ha sido una burda comedia. Y Don Zacarías, aspirando a que su sobrino Inocencio conquiste el corazón de María, pretende anular el matrimonio acabadito de celebrarse. El balcón de la esposa, accesible al esposo, desbarata este loco proyecto. Ello coincide con los primeros achaques de la salud de Monterrubio. La condesa, por su parte, accede a vivir en Madrid. Y ya tienen ustedes a los nuevos esposos felices, y a los viejos esposos reconciliados.

Este final fué aplaudido con menos calor que los actos segundo y tercero, al terminar los cuales el éxito había sido muy grande.

En conjunto, repito, *La alegría de vivir* ha sido un éxito completamente al público, que ha gustado preferentemente de la parte vaudevillesca.

El tipo del conde de Monterrubio es el que más vigorosamente se destaca en toda la obra y, aunque la característica de éste personaje es algo semejante al protagonista de *Genio y figura*, ha tenido el Sr. Santiago la habilidad de hacer dos creaciones enteramente distintas. La superficialidad elegante, la fragilidad simpática, el egoísmo gracioso del conde de Monterrubio, amén de su fondo de bondad y ternura, han hallado en Santiago intérprete admirable. En las últimas escenas del acto segundo, principalmente, tuvo detalles de gran actor cómico. Hacía mucho tiempo que no había conseguido, en mi opinión, el Sr. Santiago un triunfo tan merecido como el de anoche.

La Srta. Pérez de Vargas, en su largo papel, de mayor dificultad que lucimiento, dió nuevas pruebas de lo mucho que en poco tiempo ha progresado. En el acto último singularmente, la escena en que hace la confesión de que su matrimonio no puede anularse, la dió con exquisita ingenuidad y delicadeza.

Anita Martos, excelente en su breve y peligroso papel.

Julia Martínez, una condesa de Monterrubio irreplicable.

Irene Alba, muy bien, y la Srta. Torres, mejor todavía.

Zorrilla, el de siempre. De algún tiempo a esta parte, hace todos los papeles por un mismo patrón.

Vilches, un poco exagerado.

González y Bonafé, notables por la sobriedad y naturalidad de su trabajo.

El Sr. Dessy merece ser citado también con elogio.

Y la presentación escénica, digna también de toda alabanza.

Buen éxito, en resumen.

Superior al de *El desconocido* é inferior al de *Genio y figura*.

**CARAMANCHEL**

**GACETILLAS**

Real.—La despedida de Marconi, que debía celebrarse hoy, ha sido necesario demorarla. Hoy habrá función de abono, cantándose *Rigoletto* para despedida de la Pareto.

Aunque el célebre tenor Marconi se ve en la necesidad de salir con urgencia para Roma, llamado por asuntos personales, aun se confía en que retrase su viaje por unos días para que cante *Lucrécia Borgia*. De poderlo conseguir, la función de despedida será en uno de estos días.

**DESFALCO EN LOTERIAS**

El administrador de la lotería núm. 4 ha enviado una comunicación al Juzgado de guardia participándole que ha recibido dos cartas dirigidas al lotero fugado, D. Manuel Llorente, una de D. Perpetuo Zarza, de Almansa, pidiéndole las 300 pesetas de un premio de 6.000 que le ha correspondido, y otra de D. Mariano Núñez, que le remitió 30 pesetas para que le enviara un billete y no lo ha recibido.

**NOTAS MUSICALES**

**Cuarteto Francés.**

De nuevo los animosos jóvenes Julio Francés, Odón González, José Guervos, Conrado del Campo y Luis Villa vuelven ante nosotros, en entusiasta idea, para dar una serie de conciertos de música de cámara.

Ayer, en el primer concierto, celebrado en el teatro de la Comedia, el más completo éxito acompañó a los ejecutantes, interpretando un cuarteto de *si bemol*, de Mozart; el de la *menor*, de Beethoven, y un *quinteto* de Brahms, donde obtuvieron muchos aplausos y felicitaciones, anuncio de que han de realizar una brillante campaña.

**Balneario de Cabreiroá**

En la villa de Verín (Orense) hállase este balneario, reputado como uno de los mejores de España y tal vez el más recomendado por las eminencias médicas españolas para los enfermos de las vías urinarias, digestivas y biliares; artríticos, gotosos y diabéticos. Depósito, Arenal, 1, segundo.

**Mundo eclesiástico**

El 17, á las ocho de la mañana, será la comunión reparadora de tercer viernes en el Centro del Olivar, por las señoras celadoras, que se reunirán en junta á las cuatro de la tarde del mismo día.

La piadosa Congregación de San Antonio de Padua, de la iglesia de San Sebastián, celebrará su junta general anual en el despacho parroquial de la misma iglesia, el día 19 del actual, á las tres de la tarde.

En ella se tratará de la lectura del acta anterior y de la memoria anual, de la aprobación de cuentas, de asuntos varios y de la elección de los siguientes cargos: Vicepresidente, consiliario segundo, contador, confirmación del tesoro, secretario archivero, primero y segundos comisarios de fiestas, y segundo mayordomo de altar.

Se ruega la puntualidad de asistencia de los congregantes.

En la capilla del Santo Cristo de Lepanto de la catedral de Barcelona se ha celebrado una solemne misa en conmemoración y acción de gracias por la victoria de Tetuán, hace cincuenta y un años.

Ha regresado á su diócesis el obispo de Tarragona.

Los siete hijos del alcalde actual de Geuttriang, antigua capital del Condado de Montfort, en Suabia, han ingresado en la Congregación benedictina de Beuron.

Quinientos veinticinco estudiantes, en su mayoría jóvenes de las altas clases sociales, concurren en la actualidad á la Universidad Católica de Kiang-Nan, que fundó hace ocho años la Misión católica, y lleva el nombre de Universidad de la Aurora (Talien-Tan-Hio-

Yuen, en chino). Se divide su enseñanza en las tres secciones de Filosofía, Lenguas y Ciencias.

—En la iglesia parroquial de San Félix, de Tarragona, se han hecho grandes mejoras á expensas del doctor Sardá, penitenciario de la Metropolitana. Entre ellas se cuenta el cambio del antiguo y viejo pavimento por otro riquísimo, y la construcción de un cancel, todo vidriado.

—Se halla ya montado por completo en el nuevo templo de la Paloma (San Pedro el Real) el magnífico y completo órgano moderno, y tan luego como se lleve á dicho templo el fluido eléctrico, se procederá á irlo probando y afinando en todos sus registros, que son excelentes.

También se trabaja activamente en la colocación del basamento de mármol blanco del país del altar mayor.

Y se han pintado, casi en definitivo y en su totalidad, la reja de cerramiento exterior de la fachada, puertas, ventanas y otros detalles, que la han de hermosear más y más.

Treinta y dos son las Jefaturas de Obras públicas que han adoptado la máquina «Yost» para escribir, después de ensayar las de otros sistemas.

El modelo «Yost» visible en la máquina que prefieren los ingenieros.

**EN LOS MINISTERIOS**

**MARINA**

Las autoridades civiles de Cádiz y San Fernando, por acuerdo de la reunión magna en que tomaron parte todas las fuerzas vivas, elementos políticos y personalidades importantes de dichas localidades, han dirigido al ministro de Marina telegramas pidiendo que se conceda á San Fernando la instalación de la Escuela Naval, consignada en la ley de la escuadra.

**Movimiento de buques.**

Han zarpado: de Ferrol, el buque taller inglés *Cyclops*; de Cádiz, el crucero holandés *Jacob van Henirxes Kers*.

El *Marqués de la Victoria* fondó en Tángier, llevando á bordo al ministro de España en dicha capital, marqués de Villasisda.

Con motivo del regreso del ministro de Marina, han desfilado esta mañana por el despacho oficial del Sr. Arias de Miranda muchos generales, jefes y oficiales de los distintos Cuerpos de la Armada, con objeto de cumplimentarle.

El Sr. Arias de Miranda viene muy satisfecho del buen estado de los barcos, trayendo varios proyectos para subsanar las deficiencias que ha observado en los arsenales, puertos y buques.

**INSTRUCCIÓN PÚBLICA**

**Universidades.**

Confirmando á D. Isidro Polit Buxareu en el cargo de auxiliar numerario del primer grupo de la Sección de Físicas de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Barcelona.

**Institutos.**

Nombrando director del Instituto de Huelva á D. Lorenzo Cruz Fuentes.

Admitiendo la renuncia que ha presentado de su cargo D. Francisco Garrido, vicedirector del Instituto de Córdoba.

Se concede á D. José Alvarez del Manzano, capellán del Instituto de Segovia, un mes de licencia.

**Artes é Industrias.**

Nombrando director de la Escuela industrial de Vigo al profesor de término de la misma D. Rafael de la Piñera.

**Bellas Artes.**

Nombrando, en concurso, profesor numerario de Historia de las Bellas Artes, de la Escuela de Pintura, Escultura y Grabado, de esta corte, á D. Leopoldo Soler y Pérez.

Se confirma á D. Rafael Domenech en su cargo de profesor numerario de la Escuela de Pintura de Madrid, encargándole del desempeño de la cátedra de Teoría de las Bellas Artes.

Disponiendo se provea, por oposición, la plaza de profesor numerario de Organo, vacante en el Conservatorio de Música y Declamación.

**Archiveros y Arqueólogos.**

El Sr. Salvador ha dispuesto, en vista de los excelentes resultados obtenidos hasta la fecha para la Arqueología patria, que continúen las excavaciones practicadas en las ruinas de Numancia, en Termes, en Mérida y en las ruinas de Itálica, excavaciones que, respectivamente, se practican bajo la dirección de los Sres. Mérida, Sentenach y Amador de los Ríos.

**Dirección general de primera enseñanza.**

Disponiendo se anuncie para su provisión, por concurso, la plaza de jefe de la Sección de Instrucción pública de Sevilla, dotada con el sueldo anual de 3.500 pesetas.

Nombrando, por concurso de traslado, á D. Narciso Escribano López auxiliar de Contabilidad de la Junta de Instrucción pública de Murcia, y á D. Manuel Alvarez Fernández, en comisión, oficial de Secretaría de la de Córdoba.

Idem vocal de la Junta de Lugo, en concepto de concejal, á D. Manuel Alfonso Prado.

Concediendo á los maestros de Ciempozuelos D. Esteban Jafet Morejón y D. Tomás Villora Cano, nuevos títulos administrativos con el sueldo de 1.100 pesetas y antigüedad de 14 de octubre de 1909.

**Normales.**

Nombrando á doña Dionisia García Solís profesora provisional de la Escuela Normal Superior de Maestras de Teruel.

**En los bailes de máscaras**

La nota más saliente es un rico mantón de Manila de 13 rosas (dibujo exclusivo de esta Casa). Inmenso surtido en pañuelos de Manila desde 70 pesetas.

Desengañado, 5, La Gran Vía. Toda la casa.

**CASA REAL**

**EL REY EN MADRID**

Su Majestad el Rey, acompañado del señor Canalejas y de su séquito palatino, llegó á las nueve de la mañana.

En la estación fué recibido por las dos Reinas, las Infantas doña María Teresa y doña Isabel, y el Príncipe D. Raniero de Borbón, los ministros de la Gobernación, Estado y Guerra, este último recién llegado de Totana, los ex ministros Sres. Calbetón, Merino y Rodríguez, el ex Presidente del Senado general Azcárraga, el obispo de Sión, el fiscal del Supremo, el diputado Sr. Zancada, el gobernador civil, el Sr. Millán Astray, que mañana saldrá para Barcelona, los generales Ríos, Bascaran, Alsina, Luque, Tovar, Milans, Rosales, García Grande, Barraquer, Gómez Pavete, Barrasa, Jaquetot y otros, el coronel Aguilá y varios jefes de Cuerpo.

Su Majestad vestía de almirante. Tributo honores en el andén una compañía del regimiento del Rey que, después de ser revista por el Monarca, desfiló en su presencia.

Ni el Sr. Canalejas, ni ministro alguno, ha despachado con Su Majestad.

El duque de Calabria ha marchado á Sevilla, donde permanecerá unos días.

Su Majestad el Rey ha pasado la tarde jugando al polo en la Casa de Campo.

El sábado comenzarán las partidas oficiales.

Los hombres de negocios que toman VINO ONA no notan cansancio.

**DE SPORT**

**Carreras de «slis» y concurso de saltos del Club Alpino Español.**

Se celebrará el domingo 19 de febrero de 1911, en el kilómetro 20 de la carretera de Navacerrada.

Premios.—Primero, copa de plata del señor Prast; segundo, una medalla de plata, y tercero, una medalla de bronce.

Se concederá un premio extraordinario, consistente en una medalla de bronce al mejor corredor.

Bases.—Para tomar parte en la carrera será requisito indispensable el ser socio del Club Alpino Español.

Habrán que pagar los derechos de inscripción.

El orden de salida será por sorteo.

La carrera comenzará á las dos, en el sitio designado por el Jurado.

Los inscriptos deberán llevar su número en sitio visible.

Es permitido el uso de bastones.

Durante la carrera está terminantemente prohibido que los que tomen parte en ella sean ayudados por otra persona, quedando por este motivo descalificados.

La inscripción puede hacerse en casa del secretario, D. Antonio Prast, Arenal, 8, desde el jueves 16, á las nueve de la mañana, hasta el sábado 18, á las doce del día.

Al hacer la inscripción se abonarán dos pesetas por derechos de la misma.

**LOS INGENIEROS INDUSTRIALES**

**VISITAS DE ESTUDIOS**

Acompañados del profesor Sr. Martínez Roca, han visitado La Poveda los alumnos de quinto y sexto año de la Escuela de Ingenieros industriales.

Nada más importante para la enseñanza de esta carrera que estas excursiones técnicas, en que se completan los conocimientos teóricos con el examen de las aplicaciones reales. Es un excelente sistema el que siguen el director y cateóricos de esa Escuela llevándolos á comprobar prácticamente las experiencias de laboratorio.

Según tenemos entendido, piensan seguir ampliamente ese procedimiento, tanto en visitas á las industrias españolas, como en salidas al Extranjero, recorriendo las zonas fabriles más adelantadas.

Para eso no debe el Gobierno escatimar los recursos. Es el método práctico de consolidar el caudal científico. Cuanto se haga y se facilite en ese sentido, merece alabanzas.

Los alumnos de ingenieros industriales dedicaron unas cuantas horas á recorrer la fábrica azucarera, deteniéndose en cada fase de la industria el tiempo necesario para su comprobación, desde la entrada de la remolacha, á la turbina y empaque. Los difusores, la vaporización, la purificación de los jugos, su concentración y cristalización, el transporte por potentes bombas, los generadores de vapor con alimentación automática, los análisis constantes de riqueza y pureza, todas las faenas que forman el proceso de esta producción fueron detenidamente examinadas, sin olvidar tampoco las industrias anexas del molasín y la harina de pulpa, que tan buenos rendimientos presentan en el aprovechamiento de los subproductos, ni el horno de curso continuo para la obtención de la caña necesaria para dar el ácido carbónico que se aplica en esta industria.

El ingeniero Sr. Desmet puso á disposición del Sr. Martínez Roca y de sus alumnos todas cuantas noticias y observaciones ha reunido durante su larga experiencia.

Desde las nueve y media de la mañana á las dos de la tarde duró esta parte de tan interesante excursión.

A esa hora se sirvió en el comedor de la Dirección un suculento almuerzo, con que el Excmo. Sr. D. Miguel Díaz Alvarez obsequió á los futuros ingenieros industriales. Dieron éstos las gracias por medio de su profesor á los propietarios de la Empresa, y una voz autorizada correspondió á esa atención manifestando en nombre del Sr. Díaz Alvarez

que era un honor para la Azucarera de Madrid contribuir á la instrucción teórica con la demostración práctica, para lo cual tenían siempre á su disposición, colectiva ó individualmente, aquellos talleres.

El administrador, Sr. Cubillas, y el resto del personal se esforzaron en facilitar al señor Martínez Roca cuantos elementos deseaba dar á conocer á sus alumnos.

Después del almuerzo salieron todos en el ferrocarril de la finca hasta el puente de hormigón sobre el río Jarama, obra que el profesor les explicó con minuciosos detalles.

Regresaron á Madrid á las nueve de la noche, siendo despedidos en la estación por los expresados señores.

**CASA DE LA VILLA**

**El riego de los paseos.**

Atendiendo las indicaciones de un periódico de la noche, el alcalde interino, Sr. García Molinas, ha dispuesto que desde hoy se rieguen los paseos de Recoletos y Castellana para evitar el polvo que por las tardes se levanta al paso de los carruajes.

**El tránsito por la calle de Carretas.**

El alcalde ha ordenado que en la calle de Carretas no se detengan los coches del tranvía en tan gran número como ahora.

También se propone el Sr. García Molinas hacer que cambie de sitio el punto de coches de plaza de la calle de Carretas, que dificulta el tránsito de los peatones por dicha vía.

**Para Carnaval.**

Se han recibido en el Ayuntamiento dos artísticos jarrones con pies de bronce, de la Infanta doña Isabel; un precioso grupo de biscuit de Sèvres, de los Infantes D. Fernando y doña María Teresa; dos jarrones de porcelana de Sajonia, de los Infantes D. Carlos y doña Luisa, y una acuarela del ministro de Marina, para premios de coches en el próximo Carnaval.

—El día 20, á las doce de la mañana, se abrirán los pliegos para la exclusiva de la venta de *confetti* en la tribuna para concejales, que se establecerá en la Castellana durante dichos días.

**Conferencia.**

Los señores ministro de la Gobernación, gobernador civil y alcalde interino han celebrado una conferencia relacionada con la recogida de mendigos.

**Padrón escolar.**

La Comisión de Mejoramiento de la Enseñanza ha circulado con esta fecha á todos los maestros públicos y privados de Madrid los padrones para la formación del Censo escolar de todos los niños y niñas que asistan á sus respectivas clases, confiando en que éstos padrones serán llenados con el esmero que dichos maestros ponen en todo cuanto á la enseñanza se refiere.

**SECCION OFICIAL**

**LA «GACETA»**

**Sumario.**

**PRESIDENCIA.**—Real decreto declarando haber lugar al recurso de queja promovido por la Sala de gobierno de la Audiencia territorial de Valencia contra el alcalde de Fuente la Higuera, por invasión de atribuciones al Juzgado municipal de la misma localidad.

**MARINA.**—Real decreto disponiendo cese en el cargo de general jefe del Arsenal de la Carraca, y quede en situación de cuartel, el capitán de navío de primera clase D. Esteban Almeda y Martínez Gallegos.

—Otro nombrando general jefe del Arsenal de la Carraca al capitán de navío de primera clase D. José Pidal y Rebollo.

**HACIENDA.**—Real orden resolutoria del expediente de asimilación de la industria de talleres de bordar, festonear, calar, etc., ropa blanca y de vestir.

—Otra ídem del ídem promovido por varios fabricantes de calzado de Elda (Alicante) en solicitud de que se modifique la tributación de la ciudad industria.

—Otra resolviendo en sentido negativo el expediente promovido por D. Carlos Sebastián Navallón, vecino de Barcelona, en solicitud de que se declare que los vendedores de carnes en los puestos de los mercados públicos deben tributar por la tarifa 5.ª, clase 1.ª, sección 1.ª, no por la clase 12 de la tarifa 1.ª, donde actualmente están matriculados.

**INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden nombrando á D. Emilio Roquero y Pera para una auxiliaría de las Escuelas elementales de esta corte.

—Otra disponiendo se proceda á la rectificación del escalafón de profesores de gimnasia de los Institutos generales y técnicos publicado en la «Gaceta» de 22 de septiembre del año próximo pasado.

**FOMENTO.**—Real orden anunciando convocatoria para la provisión de una plaza de taquígrafo mecanógrafo de este ministerio.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Hacienda.—Dirección general de Contribuciones.—Continuación de las tarifas de la contribución industrial y de comercio.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Acuerdos adoptados por esta Dirección general recaídos en la reclamación de obligaciones procedentes de Ultramar.

**Concierto en la Dehesa de la Villa**

La banda de música de las escuelas y talleres de Nuestra Señora de la Paloma tocará el jueves, de tres á seis de la tarde, en la Dehesa de la Villa, frente al Asilo, interpretando el siguiente programa:

- 1.º En Liesse, pasodoble; Turine.
- 2.º Coquetona, gavota; Gosset.
- 3.º Alborada gallega; Veiga.
- 4.º La corte de Faraón, fantasía; Lleó.
- 5.º El conde de Luxemburgo, valse; Lehar.
- 6.º El chaleco blanco, pasodoble; Chueca.

Los intelectuales reponen el fósforo perdido tomando Vino Ona

**SUCESOS DEL DÍA**

**Riña.**

En el barrio de Nueva Numancia riñeron Laureano Angulo Más y José Pueyo García, de veintin años.

El primero dió al segundo una terrible puñalada en el vientre.

El herido está grave y el agresor ha sido detenido por la Guardia Civil y puesto á disposición del gobernador, que lo remitió al Juzgado.

**Accidente del trabajo.**

Del andamio de una obra en construcción en la calle de Fuencarral, 125, cayóse el obrero Santiago Sanz Eldociaal, de veinticuatro años.

Se produjo una herida de ocho centímetros en la región fronto-parietal y conmoción cerebral.

Después de asistido en la Casa de Socorro de Chamberí, pasó al Hospital de la Princesa.

**Fallecido en el Hospital.**

José Rodríguez Contreras, que fué hace unos días cogido entre unos topes del tren en la estación del Mediodía, ha fallecido en el Hospital.

**Un bárbaro.**

En el portal número 29 de la calle de la Montera un hombre despiadado convenció á un muchacho de seis años para que le diera la ropa que llevaba, y muy tranquilamente le fué quitando las botas, el tapabocas y un pañuelo.

El guardia urbano número 177 llevó á la criatura á su casa.

**Atropeada por un coche.**

Felisa Ferrer Todo, de ochenta y cuatro años, pensionista, fué atropellada, en la calle de Sevilla, por el coche 282, que guiaba Juan García Aguilár.

Resultó la anciana con varias contusiones en todo el cuerpo.

**Langosta sustraída.**

El *Barbero* y el *Calleja* pasaban hoy por la calle del Barquillo, y al ver en una pescadería una hermosa langosta, se decidieron por atazararla.

Un transeunte que los vió comenzó á correr detrás de ellos.

Los dos fueron detenidos y conducidos al Juzgado.

**ALCANCE POLITICO**

A fines del corriente mes llegará á Madrid el embajador extraordinario de Méjico, señor Gamboa.

El Sr. Gamboa se encuentra ahora en París y trae á España el objeto de testimoniar la gratitud de aquel Gobierno por el envío de la Embajada especial que fué á las fiestas del centenario.

Legaron anoche en el rápido de Zaragoza los Sres. D. Ricardo Horno y D. José María Espinosa de los Monteros, presidente y vicepresidente de la Juventud conservadora de la capital de Aragón, con el diputado á Cortes Sr. Castellano.

Vienen en representación de la colectividad mencionada á expresar su adhesión á S. M. el Rey y á D. Antonio Maura.

El Presidente del Congreso salió anoche para Mar Menor, donde se propone pasar unos días.

En el expreso marchó anoche á Algeciras el ex presidente del Consejo, Sr. Moret, acompañado de su familia.

Allí permanecerá una corta temporada.

El motivo del viaje obedece á consejos médicos para la operación de un nietecito del ilustre hombre público.

En el Congreso se reunió ayer el Patronato de Secretarios de Ayuntamiento.

A la reunión asistieron, entre otros, los señores García Alix, Ruiz Jiménez y Alcalá Zamora, estando presididos por el conde de Romanones.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre las reformas que se proyectan en orden y mejoramiento de la clase, y nombraron varias ponencias para el estudio de aquéllas.

Según noticias oficiales, S. M. salió anoche de Alicante acompañado del presidente del Consejo y del ministro de Marina.

En el camino se les habrá unido el ministro de la Guerra.

Ayer mañana se reunió en el ministerio de la Guerra la Junta de subsecretaría para estudiar y resolver sobre lo legislado en la cuestión de los destinos de jefe y oficiales á Canarias, Baleares, Ceuta y Melilla.

El acuerdo, que no será definitivo hasta que lo apruebe el ministro, parece que es el siguiente:

Serán destinados á Ultramar forzosamente, cuando no haya voluntarios, los que ocupen los últimos lugares de la escala, contando en ésta los comprendidos en la propuesta de ascensos el mes que se cubran las vacantes, que será el siguiente al en que se hayan producido. Se autorizarán las permutas; pero no como derecho del oficial, sino como facultad discrecional del ministro.

La permanencia máxima será de ocho años y la mínima de dos. Los oficiales que permuten tendrán derecho á que el Estado les coste el viaje, si han cumplido el tiempo mínimo de permanencia; pero en caso contrario será de cuenta de los oficiales.

El Presidente del Consejo, apenas cambió el traje de viaje, salió de su domicilio para hacer diferentes visitas á compañeros suyos de Gobierno.

Visitó en primer término al Sr. Ruiz Valarino, á quien halló desconsoladísimo, y después de pasar breves momentos á su lado, se dirigió al domicilio del Sr. Cobian.

Este se hallaba, cuando llegó el Sr. Canale-

jas, despatchando con los directores generales de su departamento.

El estado del Sr. Cobian es algún tanto mejor, creyéndose fundadamente que le permitirá asistir al Consejo de ministros que en su domicilio es casi seguro que se celebre pasado mañana.

También estuvo el Sr. Canalejas en el ministerio de la Gobernación y conferencia extensamente con el Sr. Alonso Castrillo.

El jefe del Gobierno viene satisfecho del viaje regio a Alicante, en donde, como en Villajoyosa, y demás sitios, el recibimiento hecho al Monarca ha sido entusiasta.

Ha hecho resaltar el Sr. Canalejas el cuadro que ofreció el conjunto de marineros y de labradores que en Villajoyosa tomaron parte en el recibimiento, y sobre todo el gran efecto que, tanto al Rey como a él, produjo la forma como expresaron su gratitud por el beneficio que con el viaje regio recibía dicho vecindario, pues aprovechando la visita del Rey han sido inauguradas las obras de un ferrocarril de gran importancia para Villajoyosa.

Ha dicho el Sr. Canalejas que, bajo su presidencia, el Gobierno no se reunirá hasta pasado mañana, lo más pronto, porque no hay nada de orden público ni de otros asuntos que al Gobierno preocupen de momento.

Refiriéndose a los rumores que algún periódico recoge sobre la actitud de altas personalidades liberales respecto al Gobierno, dijo humorísticamente el Sr. Canalejas:

Ahora, con ocasión del viaje a sus posesiones de Mar Menor del señor conde de Romanones, se dirá también que éste abandona la Presidencia del Congreso.

### ASAMBLEA REPUBLICANA

#### La sesión de hoy.

Comienza la sesión a las tres y media de la tarde, con la lectura del acta de la anterior, muy extensa, por abarcar las reuniones de la mañana y de la tarde de ayer.

El Sr. Escuder pide una aclaración sobre una enmienda que no consta en el acta. Lo mismo, y respecto a otros extremos hacen los Sres. Pérez Díaz y Berrio. Se acuerda que Sres. Pérez Díaz y Berrio. Se acuerda que Preside el Sr. Ureña.

La Comisión de actas dice que no puede aceptar ni rechazar la representación del señor Blanco Soria en nombre del periódico «España», de Córdoba.

El Sr. Fadrás dice que desea exponer la opinión y situación de los representantes de Bilbao. Expone la situación especial de los republicanos de Vizcaya, donde por ir unidos los elementos de las derechas, tienen que unirse los de todas las izquierdas. Cree que la adición indicada por el Sr. Navas permite a los republicanos de Bilbao unirse con todos, incluso con los socialistas y con la Conjuración republicano-socialista. Afirma que venían creyendo que era esta Asamblea de verdadera unión; pero que han visto los representantes de Bilbao que hay muchos republicanos que no figuran en esta Asamblea, y por tanto no pueden adherirse a la Unión, mientras no lo acuerden sus correligionarios de Vizcaya.

Pide que el Sr. Sol y Ortega desmienta la afirmación expresa en un diario republicano de la tarde de que los assembleístas están engañados.

El Sr. Sol y Ortega contesta al requerimiento del representante de Bilbao, y comienza por afirmar que no tiene por costumbre rectificar lo que publican los periódicos, máxime si están inspirados en el propósito de mortificarle. Cree que no es él, sino los assembleístas, los que pueden desmentir las afirmaciones. Añade que se pone a disposición de la Asamblea para que le juzgue. (Aplausos.) Declara que podrá tener defectos, pero que no puede negarse el amor a la verdad. Termina rogando le eviten tener que rectificar lo que le atribuye la malicia ajena, y que tanto que se queden como que se vayan los representantes de Bilbao, de ellos se despiden.

El Sr. Fadrás rectifica, diciendo que necesita saber a qué atenerse. (Rumores e interrupciones.)

Entonces el Sr. Fadrás dice que cree que en una Asamblea republicana puede tener derecho a hablar y a que le escuchen. Lamenta que no le haya contestado con más amplitud el Sr. Sol y Ortega, y asegura que no es ni quiere ser motivo de discordia.

Rectifica el Sr. Sol y Ortega, diciendo que la base primera del pliego del programa nacionalista catalanista pretendía afirmar la nacionalidad catalana, y, por tanto, cree que con razón tomó la actitud que todos saben respecto a los nacionalistas catalanistas. (Esaplauído.)

El Sr. Calzada habla en nombre de la Liga republicana de la Argentina. Se extiende en largas consideraciones, y el presidente le ruega sea breve. Termina el Sr. Calzada ofreciendo sin distinción la cooperación y saludo de los republicanos españoles que residen en la Argentina.

La Mesa da cuenta de una proposición del Sr. Basquiana, que dice no es oportuna. El proponente defiende su proposición de que se invite a todos los republicanos a la unión, pues afirma que hay muchos republicanos pasivos, y que no acuden por ser muy tibios los términos en que se hizo la invitación. (Interrupciones y rumores.) (El presidente agita la campanilla.) Insiste en que se emplee este recurso, y que si no lo acuerda la Asamblea, se retira tan campante bajo su morrión.

El Sr. García Camineiro dice que los representantes de Valdepeñas y manchegos se unen localmente; pero no se unen a los acuerdos de la Asamblea, con los cuales no están conformes.

El representante de Quintanar de la Orden, D. Arturo Cid, dice que el Sr. Camineiro no tiene representación de la Mancha y que él se adhiere a los acuerdos de la Asamblea.

El presidente, Sr. Ureña, da las gracias al Sr. Calzada y republicanos expatriados y dice que se pasa a votar el Directorio.

Como no hay más que una urna de cristal, se utiliza para las candidaturas del Directorio

y un sombrero de copa para las de la Junta consultiva del partido.

La votación nominal se hace despacio y continúa a la hora que alcanza la edición.

Candidatura para el Directorio del partido de Unión republicana.

La repartida entre los assembleístas es la siguiente:

Presidentes honorarios: D. José Fernando González, ex ministro de la República; D. Joaquín Gil Berges, ex ministro de la República; D. Benito Pérez Galdós, presidente de la Junta de Conjuración, y D. Gumersindo de Azcarate, presidente de la minoría republicana del Congreso.

Miembros efectivos del Directorio: don Pedro A. Armasa, diputado a Cortes; don Antonio Catena, propietario de «El País»; D. Lucio Catalina, ex diputado a Cortes; don Rosendo Castells, abogado; D. Marceliano Isabal, ex diputado a Cortes; D. Fernando Lozano, director de «Las Dominicales del Libre Pensamiento»; D. Federico Llansó, diputado a Cortes; D. Miguel Morayta Sagrada, ex diputado a Cortes; D. Emilio Menéndez Pallarés, ex diputado a Cortes; don Leonardo Ortega, ex diputado a Cortes; don José Roca, coronel retirado; D. Juan Sol y Ortega, diputado a Cortes; D. Luis Talavera, abogado; D. Mauricio Ulargui, senador, y D. Rafael Ureña, catedrático.

En otra candidatura, los presidentes son los mismos, y los vocales efectivos los siguientes: D. Enrique Alba, de Madrid; D. Emilio Alviach, de Alicante; D. Eduardo Antón Moras, de Palencia; D. Manuel Bernard, de Teruel; D. Arturo Buñilla, de Oviedo; D. Aurelio Berrio, de Pamplona; D. Vicente Correas, de Bilbao; D. Enrique Carbonell, de Alcoy; D. Faustino Caro, de Linares; don José Daza Fernández, de Granada; D. Manuel Díjes, de Guadalajara; D. José Donat, de Carcagente; D. Fausto Dorado, de Madrid; D. Joaquín Duale, de Barcelona.

D. Pedro Estarús, de Gerona; D. José María Escuder, de Madrid; D. Ernesto García Ladevesse, de Madrid; D. Alejo García Moreno, de Madrid; D. Rafael Girard de la Rosa, de Madrid; D. Pedro Gómez Chaix, de Málaga; D. Daniel de la Huerza, de Benavente; D. Felipe Isla, de Pontevedra; D. Manuel Marraco, de Zaragoza; D. Cristóbal Martín Rey, de Madrid; D. José Martínez López, de Martos; Sr. Navas, director de «La Voz de Gui-

púcoa; D. Esteban Polidura, de Santander; D. Leopoldo Terol, de Barcelona; D. Mariano Santos Pinela, de Madrid; D. Francisco Zauzo, de Logroño.

### Hoy como ayer y mañana como hoy

Los chocolates de la Casa Matías López, Montera, 25, serán los preferidos entre todos, pues a su elaboración especial, a su pureza y a su gusto exquisito se debe la fama enorme que han logrado conquistar, como igualmente los magníficos tés y bombones de la misma Casa.

#### ASUNTO IMPORTANTE

### El ferrocarril de Cala

Con esta fecha ha sido dirigido al Presidente del Consejo de Ministros y ministro de Fomento el siguiente telegrama:

«Los firmantes, en representación del vecindario, Comercio y Sociedades de Nerva (Huelva), enérgicamente protestan manifestación realizada sábado último Huelva contra proyecto ferrocarril Castillo-Nerva y suplican a V. E. se interese por concesión para inmediata construcción línea, que favoreciendo grandemente comarca, dará medios propios de vida a esta villa y resolverá grave crisis obrera, ocultada egoístamente por capital de Huelva.—Tomás Gómez, propietario y exjuez municipal; Antonio Alvarado, industrial y exalcalde; Andrés Domínguez, propietario, exalcalde y exjuez municipal; E. Palacián, farmacéutico; Francisco Muriel, médico; Clemente Domínguez, comerciante; Manuel Herrera, farmacéutico; Rafael Iglesias Pérez, banquero; Leopoldo Domínguez, inspector de Sanidad; José Blancos, profesor; Félix Pérez Arroyo, presidente del Centro; Delgado Hermosos, comerciantes; Antonio Cabezas, exalcalde; Florentino Márquez, maestro de instrucción primaria; José Garrido, cura parroco; Celestino Pablos, industrial y exjuez municipal; Manuel Muñoz Gidanes, médico cirujano; Rafael Esquinas, maestro de primera enseñanza; Manuel Otilio Ruiz, Manuel V. Río, presidente del Circulo Mercantil.»

### EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

## UN HECHO EXTRAÑO

# La benemérita detiene a un capitán del Ejército Portugués

La llegada del capitán.—Una confidencia.—La denuncia se confirma.—El capitán queda detenido.—Documentos y anotaciones.—La noticia se traslada al ministro.—El teniente coronel lleva a Madrid la documentación encontrada al detenido.

(Dice El Noticiero Extremeño, con estos mismos títulos anteriores.)

«¿Qué se prepara en Portugal? ¿Qué temores son los que reinan en Portugal? No lo sabemos.

Pero cierto es que desde hace poco tiempo a esta parte vienen registrándose hechos muy extraños, que no deben pasar desapercibidos y que, para cuanto pueda ocurrir en el porvenir, debemos de tener en cuenta.

Primero fué la aparición de dos generales ingleses, que ante España pasaron por simples turistas, y acaso por la habilidad que tuvieron de presentarse en cortesía al Gobierno provisional de la vecina nación y a las autoridades militares de la nuestra.

Más tarde, la aprehensión de armas, llevada a cabo por los guardias de la frontera de Cáceres, de la que dieron cuenta los colegas que en la citada capital se publican.

Y es ahora la detención de un capitán de Artillería del Ejército portugués, a quien se hallan planos y anotaciones de nuestras defensas en la frontera, del número de fuerzas que guarnecen esta plaza de Badajoz y datos referentes al estado en que se halla el partido republicano.

No queremos hacer suposiciones de clase alguna.

Pero sí hemos de hacer constar estos hechos por sí entre ellos puede haber relación.

Del último—como ha sucedido con los demás—se guarda absoluta reserva en los Centros oficiales. Reserva fácil de comprender tratándose de un asunto de esta índole, y que, por suponerla nosotros, nos relevamos de acudir a ellos.

Es, pues, la información que hoy hacemos extraordinaria; pero no por serlo deja de ser verdadera.

Quiénes nos la han facilitado tienen sobrados motivos para conocer lo sucedido, aun cuando les haya faltado la exactitud del detalle.

Cómo llegó la confidencia a la Guardia Civil.

La confidencia la recibió el comandante del puesto de la Guardia Civil de la barriada de la Estación el día 8 del corriente mes.

Veinticuatro horas antes había llegado a Badajoz la persona a que se refería esta confidencia, y ya había buscado alojamiento y habíase paseado por toda la población y examinado las murallas.

Acaso estos paseos dieron motivo a la denuncia.

Pero ya fuera esta la causa, ya fuera otra, lo cierto es que al recibirla, la benemérita se decidió a vigilar estrechamente al denunciado y a indagar el verdadero motivo que a Badajoz le había traído.

¿Confirmación de la denuncia?

Paréceme ser que la denuncia quedó pronto confirmada.

La benemérita, una vez en la pista, averiguó que el súbdito portugués a que se refería, en la casa en que se hospedaba no hacía sino preguntar qué número de regimientos guarnecían a Badajoz, de qué armamento y muni-

ciones disponían y qué número de mozos formaban el reemplazo actual, etc., etc.

En la mañana del 11 pudo observar las anotaciones que tomaba durante un paseo realizado alrededor de la población, por las murallas, tras el que se encerró en su casa, de la que no volvió a salir hasta las cuatro de la tarde, hora en que se dirigió a la estación del ferrocarril, tomando en la taquilla billete de primera clase hasta Mérida.

La benemérita no perdió su pista. Siguió vigilándole, y supo que en el hotel del Comercio, donde se hospedó, trató de adquirir más datos referentes a la parte del Ejército que hay en esta región.

Después visitó la población, volviendo a buena hora al hotel y regresando a Badajoz a la mañana siguiente.

La detención.

Cuando el viajero portugués apeóse en esta estación del departamento de primera clase en que llegaba, el señor comandante del puesto de la Barriada se resolvió a detenerle.

Cortesmente le invitó a que le acompañara a la casa cuartel, y no sin dar muestras de inquietud y contrariedad, lo hizo el viajero.

Ya allí, el señor comandante del puesto le hizo saber por qué había sido detenido.

Seguidamente procedió a registrarle.

Hallóse en uno de los bolsillos interiores de las ropas que vestía, una cartera, en la que guardaba de modo bastante oculto un plano de Badajoz, otros documentos importantes, entre los que se hallaba la hoja de un cuaderno, en la que había notas referentes a las disidencias ocurridas últimamente entre los republicanos y al proceso de un concejal de este Municipio afecto a dicho partido.

El señor comandante del puesto de la Barriada, después de informarse de que el detenido se llamaba Sánchez Miranda, y de que era capitán de Artillería del Ejército portugués, marchó a poner el hecho en conocimiento de las autoridades militares, no sin dejarle convenientemente custodiado.

## NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte, a la avanzada edad de noventa y seis años, la virtuosa señora doña Mariana Roses Sáenz, viuda de Alberto.

Deja cinco hijos, diez nietos y veinte biznietos.

El hijo mayor tiene setenta y dos años, el nieto de más edad, cuarenta y dos; y la biznieta, diez y ocho.

Hasta sus últimos días, la respetable anciana conservaba todas sus facultades. Descanse en paz y reciba toda la distinguida familia de la finada, en especial su hijo político, nuestro querido amigo D. Balbino Cerrada, la expresión de nuestro sincero pésame.

En la sala del Grand Hotel Ritz se celebrará el viernes 17 una velada artístico-literaria, que será interesante y de gran atracción.

El Sr. Gabriele Gabrielli dará una conferencia sobre *Tristán e Isolda*, y en el concierto vocal tomarán parte eminentes artistas del teatro Real.

Seguramente la velada del Hotel Ritz estará muy concurrida.

Se halla enfermo de gravedad el ex diputado a Cortes y ex subsecretario de Gobernación D. Adolfo Merelles, padre político de nuestro querido amigo el notable periodista redactor jefe de *El Liberal*, D. Enrique Trompeta.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Segundino Arango, de Chozas de Canales (Toledo), director de *Unión Veterinaria* y autor de los renombrados específicos para Medicina Veterinaria.

### EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléf. 225.

Ha fallecido en esta corte el Sr. D. Ricardo Muñoz, ex gobernador de varias provincias y ex diputado a Cortes.

El entierro se efectuará mañana por la tarde.

A toda su distinguida familia, y especialmente a nuestro muy querido amigo su hermano político D. José Lon y Albareda, enviamos el testimonio sincero de nuestro dolor.

MOTILLA, peluquero. Alcalá, 5, primero.

Nos ha visitado una Comisión de opositores al Cuerpo de vigilancia para exponernos una queja que nos parece justa.

Trátase de la situación de numerosos opositores de provincias que se hallan en Madrid hace más de dos meses, haciendo toda clase de sacrificios, con objeto de realizar su propósito. Hay hasta padres de familia, cuya situación es desesperada. Actualmente se examinan sólo 20 individuos diariamente y esta lentitud perjudica extraordinariamente a los opositores, que esperan con anhelo el día de regresar a sus casas, bien después de haber conseguido el éxito o víctimas de su propio fracaso.

¿No se podría conseguir se diera mayor celeridad a la oposición?

## Centros y Sociedades

Centro Burgalés.—El domingo último celebró esta Sociedad junta general ordinaria para la aprobación de la Memoria y balance de cuentas del año anterior, habiendo sido aprobadas por unanimidad, y reelegidos por aclamación en los cargos que venían desempeñando en la Directiva, los señores siguientes: don Gumersindo Gil y Gil, presidente; Pedro López Belloso, tesorero, y D. Pedro Bueno, vicepresidente.

Ateneo de Madrid.—Sección de Ciencias Históricas.—El jueves 16 del corriente, a las seis y media de la tarde, el Sr. D. Rafael Altamira dará una conferencia sobre «La reforma pedagógica de 1807 a 1813».

### El auto de Romanones, apedreado

El conde de Romanones ha sido víctima de una agresión en el vecino pueblo de Getafe, que, por fortuna, no ha tenido consecuencias.

Marchó a dicho pueblo en automóvil, y al pasar éste velozmente por la calle de Escolapio, un grupo formado por chiquillos, pero entre el cual había alguna persona mayor, empezó a arrojar piedras contra el vehículo, que marchaba a velocidad moderada.

Tan rápida y tan intencionada fué la agresión, que una de las piedras dió en el cristal de una portezuela y le hizo añicos. Los trozos cayeron encima del conde de Romanones, que se indignó ante el hecho brutal e hizo parar el auto.

Descendió el Presidente del Congreso, porque quiso ver por sí mismo quién había lanzado la piedra.

Acudieron algunos vecinos, y ellos mismos detuvieron a un sujeto, que se cree es uno de los que formaban el grupo agresor.

El conde de Romanones se lamentó de la forma en que son tratados los automovilistas en las mismas puertas de Madrid; y después de dirigir al supuesto agresor una reprimenda, siguió su camino.

## ULTIMA HORA

Revisión.

PARIS. La Comisión de revisión se ha reunido esta mañana en el ministerio de Justicia, para examinar el expediente de la causa incoada contra el obrero Durand, por el asesinato de un «resquitol» en El Havre.

Al terminar la reunión, el ministro de Justicia, M. Girard, en vista del dictamen de la Comisión, acordó enviar el expediente al Tri-

bunal Supremo, y mandó al Juzgado de Rúa la orden de poner en libertad a Durand.

Este, como se sabe, había sido condenado a muerte por la Audiencia de Ruan.

Toros en Méjico.

TAMPICO (Méjico). Se han lidiado reses de la hacienda del Espíritu Santo, que cumplieron.

Carlos Lombardini y Pedro López quedaron superiormente toreando y matando. Fueron ovacionados y sacados en hombros.

## PROVINCIAS

### Barcos extranjeros.

VIGO. (Miércoles, tarde.) Han zarpado con destino a Gibraltar, los cruceros ingleses *Diana* y *Buenaventura*, escoltando los submarinos 36, 37 y 38, destinados a la estación de China.

Ha fundado el crucero alemán escuela *Hansa*, procedente de Canarias.

Con este son tres buques escuelas alemanes los fundados aquí.

Cada uno trae 50 cadetes de Marina y Infantería de Marina y 200 aprendices de marino.

El 1.º de marzo zarpan con destino a Kiel, donde los primeros sufrirán exámenes antes de hacerse oficiales.

Una corona.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Se ha recibido una corona fúnebre, costeada por los obreros de la Casa del Pueblo de Valencia. El alcalde la ha enviado a la familia de Costa.

Honras fúnebres.

El Ayuntamiento organiza honras fúnebres. El Claustro universitario celebrará una velada necrológica en honor de Costa.

Los remolacheros.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Los cultivadores de remolacha han celebrado en Epila una reunión para protestar contra la ley de Osma.

A la reunión han asistido representaciones de veinte pueblos de la región, y se han pronunciado en ella violentos discursos.

Acordaron los reunidos no transigir con las condiciones que se les imponen.

También trataron del proyecto de crear una fábrica de azúcar.

La crisis obrera.

La Prensa excita al Gobierno a conjurar la crisis obrera de la región, pues la emigración aumenta de un modo alarmante.

El crimen de Gallur.

Continúa despertando vivo interés la causa instruida con motivo del crimen de Gallur.

Los procesados siguen negando toda participación en el crimen.

Han empezado a suplicar los testigos, habiendo citados ya veinticinco.

La lotería de ayer.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Del premio gordo que ha correspondido a Barcelona en el sorteo de ayer, cinco décimos del billete fueron vendidos en pequeños talones de dos reales en un estanco, y el resto a varias criadas de servicio y gente modesta; otro décimo a un vendedor del mercado de la Concepción, que le tocó en una rifa ambulante hecha por una vendedora.

Candidatos radicales.

Está ultimada la candidatura de los radicales para las próximas elecciones provinciales.

En Barcelona lucharán Guerra, Valentí Camps y Borja, por el distrito segundo; Ullod y Zurdo Olivares, por el distrito tercero, y por Villanueva y Geltrú el ex concejal Sr. Pinilla.

Protesta de los marinos.

La gente de mar continúa protestando enérgicamente de que no se haya aún colocado en su lugar la boya de comunicación de la boca del puerto, que el último temporal arrebató de su lugar.

Nuevas Juntas.

Se han constituido en el Gobierno civil la Junta de Protección a la Infancia y la de extinción de la mendicidad.

Banquete.

La Cámara de Comercio francesa celebrará el próximo sábado su banquete anual, al cual están invitadas las autoridades locales.

Para las víctimas de los temporales.

Lo recaudado hasta ahora en la Cámara de Comercio, Obisposado, Asociación de la Prensa y periódicos para las familias de los naufragos asciende a 111.000 pesetas.

El comandante de Marina ha terminado hoy la distribución de fondos que ha recibido con destino a las familias de los naufragos.

Las hojitas piadosas.

Varias Sociedades católicas han presentado una instancia al gobernador en suplica de que interponga su valimiento para que cese en definitiva el reparto en las puertas de los templos de las hojitas piadosas editadas por Nakens, que promueven un conflicto cada domingo.

La «Casa de América».

Se han unido la Sociedad libre de estudios americanistas y el Club americano, constituyendo una nueva entidad denominada Casa de América, instalada en un edificio de la calle de Lauria, en donde se reunirán los naturales de América para celebrar sus sesiones y veladas.

Temporal en Melilla.

MELILLA. Durante la noche última cesó de llover con violencia inusitada. Desde la caída de la tarde de ayer comenzó a desencadenarse un furioso Levante, que obligó a los buques a abandonar la rada e ir a refugiarse a Chafarinas, menos el correo «Púchol», que tomó rumbo a Málaga.

LOS MAESTROS

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor nuestro: Como contestación a la carta que, con el título «Los maestros. Una aclaración», inserta su respetable diario en la página cuarta del número correspondiente al viernes 10 del corriente, firmada por el señor jefe de la sección de Instrucción pública de Badajoz, le rogamos copie la siguiente noticia, que recordamos del Museo Escolar, de Sevilla:

«El señor rector de la Universidad ha telegrafiado a la Dirección general de primera enseñanza, comunicándole que en las escuelas graduadas de Badajoz hay tres plazas vacantes, la primera desde 1905 y las otras dos desde el 1908, las cuales han consumido los dos turnos de concurso, y proponiéndole su acumulación a las oposiciones que están verificándose en nuestra capital.»

Correspondían, pues, estas plazas a la oposición; sólo en el año pasado de 1910 se celebraron dos, y en ninguna de ellas figuraron. Terminada esta cuestión nos conviene hacer constar: que nosotros no nos hemos permitido jamás poner en duda la buena fe del Sr. Chorot, cuyos méritos y caballerosidad nos complacemos en reconocer; antes bien, creemos que hay impedimentos de orden burocrático, y hasta preceptos reglamentarios, que entorpecen y dificultan la labor de estos funcionarios en los anuncios de los diferentes turnos de provisión: oposición, ascenso y traslado; pero entendemos que la interrupción indefinida de cualquiera de estos turnos y, como consecuencia de ello, la provisión interina de estas plazas por largo tiempo perjudica notablemente a los maestros propietarios, condenándolos a perpetua quietud en sus escalas respectivas, siempre apopléticas de personal.

Gracias, señor Director, por la generosa hospitalidad que da a nuestros modestos escritos, y muy cumplida al Sr. Altamira por la rapidez con que atendió nuestra súplica y por semejantes publicadas en diferentes periódicos de esa corte.

De usted afectísimos seguros servidores, q. b. s. m.,

VIARIOS MAESTROS.

INFORMACION BURSÁTIL

15 DE FEBRERO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Contado, Fin de mes, Amortizable al 5 por 100) and Price (e.g., 84 95, 84 35, 101 80).

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 interior, fin mes) and Price (e.g., 84 31, 91 55, 15 20).

CIERRE DE PARIS:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español, Renta francesa, Brasil) and Price (e.g., 96 20, 97 55, 91 45).

AVISOS ÚTILES

18, PELIGROS, 18 Artísticas joyas, últimos modelos. Positiva economía. Joyería Sáiz, Peligros, 18.

GARAGE MUÑOZ Núñez de Balboa, 14. Estancia y conservación de automóviles a precios reducidos.

NO OLVIDEN

los que tengan tos que las antiguas pastillas del Dr. Andreu son balsámicas, expectorantes y calmantes. Remedio seguro y rápido.

BASTONES - ABANICOS - SOMBRILLAS modelos selectos, 40 por 100 de economía comprando en la fábrica de M. VELEZ, Puerta del Sol, 15, al lado de calle Alcalá.

OPORTUNIDAD

Gasas Chifón, doble ancho, desde una peseta. Medias muselina seda, tres pares, 6,25. Paños ingleses y del país y otros artículos, que vendemos muy baratos. Los Luises—4, ZORRILLA, 4—Los Luises.

BASTONES-ABANICOS-SOMBRILLAS modelos selectos, 40 por 100 de economía comprando en la fábrica de M. VELEZ, Puerta del Sol, 15, al lado de la calle Alcalá.

Si queréis escribir de prisa, sin temor de tropezar con inconvenientes, usad la



Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios 9.000 Referencias en España

Pídase el Catálogo a Guillermo Trüniger & Co.: Barcelona: Balmes, 7 En Madrid: VICTORIA, 10, 1.

Banco Popular de España

Sociedad cooperativa de crédito. CRUZ, 24 Y 26.—MADRID Ejecuta toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Abona en depósito a plazo fijo, a seis meses, el 5 por 100 anual; a un año, el 6 por 100, y a dos años, el 7 por 100 ídem.

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego. Pta. del Sol, 13.



HERNIADOS

de la elección que hagáis al comprar un bragero depende vuestra suerte. Con el Vendaje Barrère, de París, se impide en absoluto su desarrollo y estrangulación. Ensayos gratis en el Gabinete Montera, 33, Madrid.

CRONICA MEDICA

A muchos males, un solo remedio. Cuando el hígado funciona mal, es que existe acumulación de venenos en la sangre, y en particular ácido úrico.

Este ácido es causa de muchos males. Engendra la gota, la jaqueca, la obesidad, las neuralgias, el reumatismo, las esclerosis, la arenilla, etc.

Restablecer la función del hígado, es decir, impedir la formación de estos uratos y disolverlos cuando existen, tal es el medio seguro de curar a estos enfermos, y este medio está representado en medicina por la Píperacina Midy.

Este remedio es el sólo que, absorbido a la dosis diaria de 2 a 4 cucharadas de las de café, desembaraza totalmente la sangre de los uratos e impide su reproducción, excitando la actividad del hígado. Es también el sólo sin inconveniente y cuya acción curativa es soberana.

Dr. James S. STEEG. De venta en las farmacias y droguerías del país. Exijase la marca MIDY.

REPRESENTANTES

conocidos y solventes se solicitan en cada capital y plaza importante para la venta de una primera marca de máquinas de escribir. R. Reguera, San Vicente, 1. BILBAO

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

VAPORES CORREOS DE AFRICA

LA RODA, HERMANOS

Dirección: GRAO-VALENCIA

Correo diario de Málaga a Melilla, y viceversa. Salidas de Málaga: todos los días, a las 20. Idem de Melilla: todos los días a las 19.

Servicio de Almería a Melilla.

Salidas de Almería: todos los lunes, a las 22. Idem de Melilla: todos los martes, a las 20.

Servicio de Cádiz, Tánger, Algeciras, Ceuta.

Correo diario entre Cádiz, Algeciras y Tánger. Los domingos, servicio rápido de Tánger a Cádiz, para enlazar con el expreso de Madrid.

Salidas de Cádiz para Tánger y Ceuta: todos los viernes, a las 7.

Salidas de Ceuta para Tánger y Cádiz: todos los viernes, a las 6,30.

Correo diario entre Algeciras y Ceuta.

Servicio de Canarias y Costa Occidental de África.

Los días 1 y 16 de cada mes, salidas de Barcelona para Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Río Martín (Tetuán), Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casa Blanca, Mazagán, Saï, Mogador y puertos del Archipiélago canario.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para las mismas escalas, hasta Barcelona, los días 5 y 20 de cada mes. Ómaras lujosas.

Servicio radiotelegráfico. Excelente trato.

LA CONFIANZA

Ofrece a su numerosa clientela, en nuevo local, donde continúa sus facilidades para la venta de muebles y alhacías. Precios económicos.—Teléfono 1.339. VALVERDE, 5 (antes LUNA, 11).

CONFETTI Serpentina y bolsitas de mejor fabricación.—Se remiten tarifas. FRANCISCO LENCINA.—Romanones, 3 y 5.

NEGOCIO seg. 1ro, administrado por sí mismo. 211 ptas, rentan 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita. Hortaleza, 80, ent. 1º. De 10 a 12 y 4 a 6.—Casa la más antigua.

CUARTO ANIVERSARIO DE LA EXCMO. SEÑORA

Doña Rosa López Andrés VIUDA DE OÑATE Falleció el 16 de febrero de 1907

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 16 del corriente en las iglesias de San Jerónimo el Real, San Justo y Pastor (Maravillas), oratorio del Espíritu Santo, en los PP. Salesianos (Ronda de Atocha, 17) y en las villas de El Escorial, Santa María de Nueva (Segovia) y PP. Mercenarios de Sarría (Lugo), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha Excmo. Señora.

Sus hijos D. Matías, D. José y doña Andrea; hijas políticas, nieta, hermanas, hermano político, sobrinos, tios, primos y demás parientes, SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Varios prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Advertisement for D. José Luis Gallo y Díez Bustamante, Diputado a Cortes. Includes text: VII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. José Luis Gallo y Díez Bustamante DIPUTADO A CORTES. Falleció el 16 de febrero de 1907, en su finca de Bercial (Toledo). R. I. P. Su madre, hermana, hermano político y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Nuestro Señor, y le tengan presente en sus oraciones.

Advertisement for Enrique Sáinz Rodríguez, Diputado a Cortes. Includes text: CUARTO ANIVERSARIO DEL JOVEN Enrique Sáinz Rodríguez Que falleció en El Escorial EL DIA 17 DE FEBRERO DE 1907. R. I. P. Sus desconsolados padres D. Agustín Sáinz Espinosa y D.ª Visitación Rodríguez; sus hermanas D.ª Agustina, D.ª Pedro y D.ª Antonia; los primos y demás familia, ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Advertisement for Botellas Thermos y Thermarin. Includes text: BOTELLAS THERMOS Y THERMARIN Estos desde 5 ptas. 25 céntimos los de medio litro. Perfeccionados. Nuevo precio. Conservan las bebidas frías o calientes 50 horas. Exclusivos de esta casa. Utensilios de cocina. Impresibles. Baterías completas. Cafeteras de todos sistemas, desde 55 céntimos. PRECIOS MUY BARATOS. Calentadores de petróleo perfeccionados para habitaciones. Cauterizadores, calentadores, calentadores, etc., etc. Antigua casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, 1º (esquina a San Felipe Neri).

Advertisement for Anunciantes. Includes text: ANUNCIANTES! Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la AGENCIA CORTES. JACOMETREZ, 50, 1.º

Advertisement for D.ª María Landi y Alvarez. Includes text: OCTAVO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª MARIA LANDI Y ALVAREZ Que falleció el día 16 de febrero de 1903 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el viernes 17 del corriente en la iglesia de Religiosos del Corpus Christi (plaza del Conde de Miranda) serán aplicadas en sufragio de su alma.

Advertisement for Perdida. Includes text: PERDIDA. DESDE LA calle de la Magdalena a la del Marqués de Cubas, de una cartera negra con un rosario y medallas, el día 13. Se gratificará: Magdalena, número 12, portería. Se alquila tienda ó hueco. FARMACIA, 4. Se alquila tienda dos huecos. MADERA, 33. Se compra por defunción. Establecimiento de coches de lujo, Augusto de Figueroa, 3. Teléfono, 2.233. Se compran magnetos de alta tensión con distribuidor marca «Bosch». Fomento, 29, 2.º izquierda. Trajes de máscara se venden varios de ocasión. Hay un Luis XIV magnífico. Hernani, 9, 2.º 3.º

Advertisement for Casa Cabieles. Includes text: PARA VESTIR NIÑOS CASA CABIEDES PARA VESTIR JOVENITOS CASA CABIEDES. La más económica y más surtida. Sus precios son baratísimos. Se prefieren muchos pocos. CASA CABIEDES 6-FUENCARRAL-6. MADRID

Advertisement for Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid. Includes text: SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Servicios especiales para campo y bodas. PRECIOS QUE REGIRÁN HASTA EL 30 DE ABRIL DE 1911. Break grande... 50 Pesetas. Jardineras para 25 asientos... 30 Pesetas. Jardineras para 6 y 4 id. ... 25 Pesetas. Landós para 4 idem... 25 Pesetas.

AVISOS.—Paseo de los Pontones, 2 (Puerta de Toledo) TELÉFONO 808

Advertisement for Dolores de muelas. Includes text: DOLORES de muelas Desaparecen instantáneamente con las Gotas enmantadas de Sanchez Ocaña. No quedan ni perjudican la dentadura. De venta, Atocha, 35, Madrid y prales, farmacias de España. Se remiten dos frascos con correo certificado, por 25 ptas. en libranza, no setos.

Advertisement for Aguas Purgantes de Coslada. Includes text: AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes. Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Advertisement for Capitalistas. Includes text: CAPITALISTAS deseen colocar dinero en negocios seguros y productivos, dirijanse: Lta. Cs., c.º 14.041.

Advertisement for Vinos Tintos. Includes text: VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Álava) Fídanse en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID

Advertisement for Dinero por Alhajas y Papeletas del Monte. Includes text: DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE. 2 PRESTAMOS Se venden rollos Angelus, linterna proyecciones, porcelanas, todo nuevo. Ferraz, 81, tel. 1049. Landaulet Benz 10-15 H.-P., se vende nuevo y lujoso, modelo 1907, a toda prueba, solo por 8 días. Para verlo y tratar Ferraz, 81, pl. derecha, de 10 a 2.

Advertisement for D. Baldomero García. Includes text: D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaating, Príncipe, 18. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1. Las Colonias. D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceos).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6. Infantes, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcala, 33 y 35, «La Neritax». D. E. Fidonx, Cruz, 13. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 19 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 50. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

ESPECTACULOS DEL DIA 16.

REAL.—9.—(67 de abzo, 41, del turne 2º)—Tosca.

ESPAÑOL.—9.—El fin justifica los medios (estreno).

PRINCESA.—9.—La flor de la vida y Zaragatas. COMEDIA.—1,30.—(10ª matinee).—La alegría de vivir.

LARA.—6,30.—La rima eterna (doble). 9,30.—La fuerza bruta.—El abolengo (doble).

APOLO.—6.—El primer retorcido y El trust de los tenorios (doble).—Quo vadis? y El trust de los tenorios.

COMICO.—6,30.—Los hijos del aire (dos actos, doble).—¿Ehco usted señoras!—El hongo de Pérez (tres actos) y El morrongo (doble).

ESLAVA.—6.—La corte de Faradón.—Molinos de viento.—El conde de Luxemburgo (doble).

MARTIN.—6,15.—El amigo Nicolás (doble).—El amor al prójimo.—El dirigible (doble).

NOVEDADES.—6.—Huelga de criadas.—El húsar de la guardia.—Dora, la vida alegre.—Huelga de criadas.—La loca fortuna.

IMPERIAL.—5.—No existe felicidad.—Parroquia, rabanitos.—Los primos.—Vencedores y vencidos.—Militares y paisanos (especial).

4,15 y 8.—Palcos. NACIONAL.—6.—Pasual Cordero.—El enemigo en casa.—Napoleón el Grande (especial).

LATINA.—5.—La templanca.—Epidemia nacional.—Congreso feminista.—La manta zamorana.—El verdadero conde.—Epidemia nacional.

NOVIADO.—5.—Almas distintas.—¡Apretada, Canalejas!—Los verdugos del pueblo.—Y el otro donde tú sabes.—Almas distintas.—¡Apretada, Canalejas!—ROMEA.—Desde las 5,15.—Artísticas películas.—Varietés.

BENAVENTE.—De 5 a 12,15.—Secciones de cine. Novedad y estrenos.

4.—(Matinée con regalos). KURSAAL.—4 a 11,50.—Varietés y obras cómicas.

RECREO SALAMANCA (Ideal Politécnico).—De 10 a 1, y de 3 a 8.—Patines, cinematógrafo.

Martes, moda, miércoles y sábados carreras de cintas y otras atracciones.

TEATRO NUEVO.—5,90. Grandes atracciones.

11,30.—Sección especial de moda.

SALON MADRID.—5,90. Cinematógrafo y varietés. Grandes atracciones.

4,90.—(Matinée con regalos).

PRINCEPE ALFONSO.—De 5 a 11. Secciones con cintas de cinematógrafo. Estrenos todos los días.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 16.—San Gregorio X, papa y confesor; Santos Onésimo, Julián, Elías, Jeremías, Isaias Samuel y Daniel, mártires, y Santa Juliana, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Marcos, y habrá misa solemne a Nuestra Señora de Lourdes, a las diez, y por la tarde, a las cinco, termina la novena, predicando el señor cura párroco; se hará procesión de reserva.

En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne de renovación.

En San José, sigue la novena a Nuestra Señora de Lourdes, por la tarde, a las seis, siendo orador D. Luis Calpena.

En las Valdecas, por la tarde, a las cuatro y media, Junta de Señoras Coadadoras del Apostolado de la parroquia de San Ginés.

En San Ildefonso, ídem. La misa y oficio son de los Santos cuyos cuerpos y reliquias se custodian en esta diócesis.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santiago, San Sebastián, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción, San Pasqual y los Paules.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.

Turno: La Inmaculada y Santiago.

AVISO

Ganaderos, si queréis mejorar vuestros ganados y criar animales especiales, adquirid un burro gaciano de los tres hermosos ejemplares negros que se venden en Don Ramón de la Cruz número 24, frente al Gran Vía.

A COMPRAR

Muebles y canas a los grandes Salones de Venta. La casa que vende más barato en Madrid. Cod. Romanones, 12



RELOJ DE PRECISION PRECIOS MODICOS. Pídanse catálogos al depósito general para España. Almacén de relojería al por mayor VIUDA DE ALBERTO MAURER 15 CARRERA DE SAN JERONIMO, 15, MADRID

BELON-MADRID ESPOZ Y MINA, 6

UNICA MECÁNICA DE FLORICULTURA ARTIFICIAL.—Máquinas para hacer guirnaldas, para adornos de todas clases, en artificial y natural: carrozas, coches, tribunas y demás. Casa en Alemania para la exportación, y exportación también desde España. Las novedades del mundo se encuentran siempre en esta Casa Central.

ESPOZ Y MINA, 6 (tienda). FÁBRICA Y DESPACHO. Correspondencia a sus grandes talleres CALLE DE ALCALA, 9

Leche Malteada de Horlick. ES EL MEJOR ALIMENTO PARA NIÑOS. Provedores de la Real Casa. Contenedores de miles de criaturas han sido criados con la leche malteada de Horlick.

LA UNA DE MARFIL

Nuevo producto incomparable para comunicar en el acto un brillo sin igual a las uñas sin ayuda de pulidor y resistente al lavado de las manos. De venta: Urquiolu, Mayor, 1; La Oriental, Casanueva, 2; Arregui, Montero, 2; Alvarez y Gómez, Peligros, 1; El Ramillete, Sevilla, 8; La Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3; Precio de las cajas, 3 y 6 pías. Depósito: Farmacia Ferris, Puerta del Sol, 2, Madrid.

Comprimidos Alimenticios Ortega. FARMACIA LONJESMADRID. Calle de Alcalá, 930 - patines.

POR UNA PESETA AL AÑO

TODOS LOS GANADEROS, AGRICULTORES, MÉDICOS Y MAESTROS RURALES DE ESPAÑA deben leer EL OBRERO AGRICOLA. Revista MENSUAL Agrícola-ganadera (7ª año de publicación), órgano de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas y Populares, que cuenta más de 35.000 suscriptores, 44 páginas de interesantes y numerosos fotografías. Experiencias agrícolas y ganaderas. Óptica social y agrícola, nacional y extranjera. Secciones de Pedagogía y de Higiene rural. La suscripción (UNA PESETA AL AÑO) es por años enteros, sirviéndose los números atrasados. El pago en letras, Giro Mutuo, Prensas o sellos 0,15. Director: Luis Sala y Espiell, Plaza de San Martín, 5. Apartado 431. Madrid.

COMPRO

alhajas, pago altos precios. Guinea, Jeyero. Cab. de Gracia, 10 y 12.

PIANOS

Pleyel, Gaveau, Bord CHASSAIGNE FRERES, ETC. Venta a plazos desde 25 pías. AL MES

CASA HAZEN

San Bernardo 1, ent.

NEGOCIO

Cada 1.000 pías, rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis Sr. Guanter, Carmen, 33, pl. De 9 a 12 y 4 a 6. Casa fundada en 1850.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 18, 1º izqda.

En Málaga se alquila o vende, próximo a la Caleta, pasando el tranvía, un hotel, 2.000 metros jardín, casa, cómoda espaciosa, agua abundante. Informes: D. Miguel Alcalá, calle Beatas, n. 59. Málaga.

A COMPRAR

Muebles y canas a los grandes Salones de Venta. La casa que vende más barato en Madrid. Cod. Romanones, 12

LAMPARA OSRAM. Lamás resistente y de menor consumo. Gran Premio Brusel 1910. Concesionario en ESPAÑA León Urstein MADRID 5 Mariana Pineda 5.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL EN EL AÑO 1894

NEGOCIOS ACTUALES DE LA COMPANIA. FERROCARRILES.—Construcción de 27 kilómetros y explotación de 29 kilómetros ya construidos. TERRENOS.—Urbanización y venta al contado y a plazos, en pequeñas parcelas, de unas 2.000 (dos mil) fanegas adquiridas. AGUAS.—Elevación, distribución y suministro a los terrenos de la Compañía con preferencia, por medio de 23 kilómetros de tubería y los edificios maquinaria y accesorios correspondientes. ELECTRICIDAD.—Suministro por nuestra fábrica y reventa del fluido de otras procedencias en la zona de las vías férreas de la Compañía y pueblos cercanos para alumbrado y fuerza motriz. CONSTRUCCION al contado y a plazos de hoteles de lujo, burgueses y obreros, con preferencia en los terrenos de la Compañía, en los cuales hay ya 683 viviendas habitadas. CUATRO TEATROS.—UNA FABRICA DE YESO.—UNA FABRICA DE BLOQUES DE CEMENTO.—UNA IMPRENTA.—UN PARQUE DE DIVERSIONES (Teatro, Frontón, Restaurant, Billares, Velodromo y recreos varios). TRES TALLERES para construcción y reparación de material móvil y carpintería mecánica. COMISIONES y representaciones de casas españolas y extranjeras. ALMACENES para venta de aceites, grasas, pinturas, barnices, herramientas, lámparas eléctricas, barras de hierro, cajas de caudales y multitud de materiales de construcción y de efectos de mobiliario y enseres útiles para la vida en la Ciudad Lineal. CUATRO VIVEROS para la venta de árboles, plantas y flores.

PLANES PARA EL PORVENIR

Desarrollar metódicamente todos y cada uno de estos negocios, que mutuamente se completan y auxilian, en la medida que lo permita la suscripción de nuestros valores de una parte, y las dificultades naturales e inherentes de toda empresa, de otra. Plantear otros negocios que tengan relación con los ya establecidos y aumenten sus rendimientos.

PLAN FINANCIERO

Sustituir paulatinamente los valores emitidos por otros de interés más bajo, hasta llegar al cabo de quince o veinte años, o antes si fuere posible, al interés uniforme de 5 por 100. Perfeccionar incesantemente la administración seleccionando el personal y empleando los procedimientos de trabajo de mayor eficacia con el menor esfuerzo. Suscribir energicamente de chantajistas, golpazanes y trapisondistas.

SUSCRIPCION DE VALORES puede hacerse ingresando la cantidad que se desee en cualquier sucursal de Banco de España, para la cuenta corriente de la Compañía Madrileña de Urbanización o por valores de cedrados, ó por cheque ó letra de cualquier casa de Banca. De 1 a 25 OBLIGACIONES, a 475 pesetas; de 26 a 50, a 470; de 51 a 100, a 465; de 101 a 200, a 460; de 201 a 400, a 455, y de 401 en adelante, a 450.

INTERES EFECTIVO DE 6,31 A 6,96 POR CIENTO ANUAL

LIBRETTAS DE LA CAJA DE AHORROS.—Desde 1 peseta en adelante, cobran el interés de 4 por 100, siendo la devolución a voluntad (completo el máximo), no se admiten por ahora suscripciones de esta clase; de 5 por ciento a seis meses; de 6 por ciento a un año; de 6,50 por ciento a dos años; de 7 por ciento a tres años; de 7,50 por ciento a cuatro años; y de 8 por ciento a cinco años. La renta se entrega a domicilio en Madrid ó en las Oficinas de la Compañía y por carta certificada en provincias ó como indica cada interesado. Ninguna trabas en 15 años con ninguno de los seis mil clientes de la Compañía, explica el crédito creciente de la Compañía.

Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 a 12.—CIUDAD LINEAL, de 2 a 7 Apartado de Correos 411.—MADRID

PASTILLAS CRESPO

DE NEXTOLO Y COCAINA.—Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago; quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan y son muy agradables al paladar. Le tocan se calma a la primera pastilla.—Venta en todas las farmacias y droguerías, a pesetas 1,50 la caja.—Por mayor: Pérez, Martín y Compañía, ALCALA, 9, MADRID.

GRAN FERIA DE GANADOS EN SORIA

DEL 7 AL 12 DE MARZO DE 1911. Esta acreditadísima feria se celebrará este año, como los anteriores, organizada por el Excmo. Ayuntamiento, Cámara oficial de Comercio e Industria y Sociedades de Labradores y Ganaderos de la Capital. En ella se otorgarán importantes premios en metálico a compradores y vendedores. Durante los días de feria se facilitará gratuitamente paja para el ganado. Habrá animadísimo espectáculo.

CARNAVAL

Se alquilan breaks, jardinerías y plataformas para carrozas. PRECIOS MÓDICOS SOCIEDAD DE ÓMNIBUS.—Paseo Pontones—2. TELÉFONO 308

MADRES Un seguro de vida para vuestros niños es NESFARINA El más rico, más exquisito y de sabor más agradable de todos los alimentos conocidos. El Dr. Julio Uruñuela, de Bilbao, dice: "Certifico: Que desde que he conocido la "NESFARINA" la he recomendado como alimentación artificial en muchos niños y estoy sumamente satisfecho de sus resultados, pues además de muy agradable, su digestión es fácil y rápida y sus efectos reconstituyentes inmejorables." Depositarios en Madrid: PÉREZ MARTIN y C.ª, Alcalá, 9

SOLUCIÓN COIRRE a base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL. TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO. El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas. LEVADURA COIRRE (LEVADURA SECA DE CERVEZA). ANTRAX, FORÚNGULOS y FORÚNGULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECIONES que dan lugar a Supuraciones. COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS. Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

Plateria "CHRISTOFLE" Sola y Unica Calidad La Mejor. Para conseguirla EXIJASE esta Marca y el Nombre "CHRISTOFLE" sobre cada pieza. MADRID: MELILLER 3, Carrera de San Jerónimo

ANIVERSARIOS DEL SEÑOR D. NICOLAS TRAGÓ Y VILLA Que falleció el 18 de noviembre de 1893 Y SU ESPOSA DOÑA ANTONIA ARANA Y OVALLE Que falleció el 15 de febrero de 1907 Y SU HIJO D. Nicolás Tragó y Arana Que falleció el 6 de septiembre de 1908 Después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolado hijo y hermano D. José Tragó y Arana. RUEGA a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 16 del corriente en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el alma de dichos señores. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Ynacio de San Santidad, Obispos de Madrid, Alcañiz y de Sión, han concedido 100 días de indulgencia el primero y 50 cada uno de los otros dos, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren en sufragio de las almas de los referidos señores.

Instituto Radiumterápico de Madrid ANALOGO A LOS DE PARIS Y LONDRES. Cáncer, linfas, angomas, leucodermias, nevi pigmentarios, bocio, hipertrofia, fibrosis, etc. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Ynacio de San Santidad, Obispos de Madrid, Alcañiz y de Sión, han concedido 100 días de indulgencia el primero y 50 cada uno de los otros dos, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren en sufragio de las almas de los referidos señores.

ALMORRANAS Se cura en 24 horas con la acreditada pomada de TERREO. Precio, 13 pías. Por correo, 2,50 Ptas. Frogoso, 13 farmacia.

GRAN CAMISERÍA Y LENCERÍA LA LINERA ROPA BLANCA PARA SEÑORAS BLUSAS BATISTAS Y FIANELAS CORBATAS, CUELLOS Y PUÑOS.—PRECIO FIJO ANTONIO ANDRES. PRINCIPE, 12

ALMIDON MARCA EL LEON. PÍDASE EN TODAS PARTES. OFICINA CENTRAL: Madrid, Calle de Marqués de Valdeiglesias, 4, 4º

PIANOS RÖNISCH - Alemania STEINWAY - New-York PLEYEL - Paris ORTIZ & CUSSO S. F. H. A. (1ª marca española) ¡EL CECILIAN! del Único aparato tocar mecánicamente, aplicable al teclado de todo piano ó adaptado ya al interior de un soberbio PIANO RÖNISCH CECILIAN CASA NAVAS Fuencarral, 33, 1.º Y SAN ONOFRE, 2

OPOSICIONES A GOBERNACION Preparación y Apuntes por doctores en Derecho y Oficiales de Administración por oposición. Colegio: SALUD, 1. EDREDONES FÁBRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA Precios con grandes ventajas Edredones para cama de matrimonio, desde 15 pesetas COLCHAS DE SEDA, NANSÚ Y ENCAJE, 60 Ptas. NOVIAS SE HACEN dibujos y tamaños ESPECIALES Fábrica de edredones, Pedro Bayro, ATOCHA, 24